Medienspiegel der Bauhaus-Universität Weimar im Januar 2013

Inhaltsverzeichnis

Universität / fachübergreifend	ab Seite 6
Fakultät Architektur	ab Seite 43
Fakultät Bauingenieurwesen	ab Seite 47
Fakultät Gestaltung	ab Seite 49
Fakultät Medien	ab Seite 51

Top-Themen des Monats

Konflikt: Die Marke "Bauhaus	ab Seite 1
Van de Velde 2013	ab Seite 3

Top-Beiträge des Monats

Der "Alleskünstler"	Seite 16

Seite 37

Ungewöhnliche Souvenirs zum Van de Velde Jubiläum Die Welt

Bauhaus-Uni will noch internationaler werden

Vertiefung der Beziehungen zu Hochschulen in Shanghai, Moskau und Kalifornien Die Welt

Konflikt: Die Marke "Bauhaus"

Medium: Süddeutsche.de

http://www.sueddeutsche.de/kultur/baumarkt-beansprucht-markenrechte-wem-gehoert-das-

bauhaus-1.1563662

Datum: 03.01.2013

Autor: Markus Zehentbauer

Wem gehört das Bauhaus?

Das junge Designlabel "My Bauhaus is better than yours" heißt inzwischen anders. Denn die Baumarktkette Bauhaus hatte ihr Recht an der Marke geltend gemacht. Derlei Konflikte gibt es seit 40 Jahren. [...]

My Bauhaus is better than yours" ist 2009 als Studenteninitiative an der Bauhaus-Universität Weimar entstanden und versteht sich nach wie vor, obwohl es seit einem Jahr eine richtige Firma ist, eher als Netzwerk, das Möbel und Accessoires von jungen Designern in kleinen Auflagen auf den Markt bringt, die es sonst kaum in die Serienproduktion schaffen würden.[...]

Medium: Werben und Verkaufen

http://www.wuv.de/marketing/lesetipp_warum_ein_baumarkt_dem_historischen_bauhaus_zus

etzt

Datum: 03.01.2013 Autor: Frauke Schobelt

Lesetipp: Warum ein Baumarkt dem historischen Bauhaus zusetzt

Bauhaus ist die berühmteste Schule für Architektur und Design - aber auch der geschützte Markenname einer Mannheimer Baumarktkette. [...]

Das bremst bis heute nicht nur Bauhaus-Institutionen schmerzlich aus, sondern auch eine Studenten-Initiative der Bauhaus-Universität Weimar. Diese musste auf Druck der Baumarktkette ihr junges Designlabel umbenennen. Ihr ironischer Slogan "My Bauhaus is better than yours", der sich weltweit auf Taschen gut verkauft, störte die Baumarkt-Kette. [...]

Medium: RP Online

http://nachrichten.rp-online.de/kultur/baumarktkette-besetzt- markennamen-bauhaus-

1.3134950

Datum: 15.01.2013 Autor: Clemens Henle

Baumarktkette besetzt Markennamen Bauhaus

Das Bauhaus mit seinen drei Wirkungsstätten in Weimar, Dessau und Berlin hat die Kunst, Architektur und das Industriedesign des 20. und 21. Jahrhunderts geprägt wie keine andere Institution. Der Name Bauhaus ist in aller Welt bekannt für klassisches Design, klare Formensprache und den Aufbruch in die Moderne. In Deutschland hingegen wird Bauhaus eher mit der Baumarktkette in Verbindung gebracht als mit der Kunstschule. Die Markenrechte am Namen Bauhaus liegen bei der zweitgrößten Baumarktkette der Republik.

Das musste vor kurzem ein kleines Berliner Designkollektiv, bestehend aus ehemaligen Studenten der Weimarer Bauhaus-Uni, mit dem ironischen Namen "My Bauhaus is better than yours" (Mein Bauhaus ist besser als deins) schmerzlich erfahren. [...]

Van de Velde

Medium: BauNetz

http://www.baunetz.de/meldungen/Meldungen-Ausstellungen_in_Thueringen_3045239.html

Datum: 02.01.2013

Van-de-Velde-Jahr 2013 : Ausstellungen in Thüringen

Die Region Erfurt-Weimar-Jena nimmt 2013 den 150. Geburtstag von Henry van de Velde zum Anlass, das Werk des belgischen Designers und Architekten sowie das seiner Mitstreiter und Schüler vor allem in Thüringen näher zu beleuchten. [...]

Die Ausstellung der Bauhaus-Universität Weimar wird das gesamte architektonische Werk von Henry van de Velde präsentieren. Die Weimarer Kunstschulbauten stehen dabei im Zentrum. Neben Plänen und Modellen realisierter Bauten sollen virtuelle Simulationen nichtrealisierter Entwürfe der Öffentlichkeit erstmals die Entwicklung und Vielfältigkeit seines architektonischen Œuvre nahebringen.

Medium: architekten24

http://www.architekten24.de/news/reisen_architektur/15891-van-de-velde-jahr-

thueringen/index.html

Datum: 08.01.2013

Ein Alleskünstler wird 150

Henry van de Velde war das, was man heute als einen "Alleskünstler" bezeichnet. Die Gestaltung eines Hauses und eines Raumes, die Form von Kleidung und Schmuck, aber auch das Design von Alltagsgegenständen gehörten für ihn zusammen. Der Belgier, der 1902 nach Thüringen kam, ignorierte die Grenzen zwischen Kunst und Kunsthandwerk und gestaltete Objekte praktisch für jedes Gebiet des Lebens. In Thüringen hinterließ er zahlreiche Spuren, auf denen im Jahr 2013 anlässlich seines 150. Geburtstages gewandelt werden kann. [...]

Das von van de Velde für die Kunstgewerbeschule und die Kunstschule entworfene Gebäude-Ensemble ist heute Teil der Bauhaus-Universität Weimar. Einen Spaziergang durch die berühmten Bauten, die zum UNESCO-Weltkulturerbe gehören, bietet die Bauhaus-Universität Weimar von April bis November jeden Samstag um 11 Uhr an. [...]

Medium: TA (TC K U 1, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 09.01.2013

Bauhaus-Uni präsentiert Souvenirs zum Van-de-Velde-Jahr : Studenten haben Ansteck-Buttons und Kartenhalter aus Beton entwickelt. »Genius Loci« soll Höhepunkt werden

Mit einer kleinen Kollektion ungewöhnlicher Souvenirs und einer Veranstaltungsreihe begeht die Bauhaus-Universität Weimar das Henry-van-de-Velde-Jahr 2013. Unter anderem wird sich das mittlerweile zum 12. Mal stattfindende Bauhaus-Kolloquium dem »Alleskünstler« und der Idee des Gesamtkunstwerks in der Moderne widmen, sagt die Sprecherin der Bauhaus-Universität am

Dienstag in Weimar. Ein weiterer Höhepunkt sei das Projekt »Genius Loci«, bei dem mit Musikbegleitung großflächige Projektionen auf die Fassade der Universität geworfen werden. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/print/welt_kompakt/kultur/article112632386/Der- Architekt.html

Datum: 09.01.2013

Der Architekt

Der belgische Architekt Henry Clement van de Velde (1863-1957) war einer der vielseitigsten Künstler des Jugendstils. Als Gründer der Kunstgewerbeschule Weimar ist er der Wegbereiter der Bauhaus-Architektur. [...] Van de Velde wurde kurz vor seinem Tod 1957 zum Ehrensenator der heutigen Bauhaus-Universität Weimar ernannt.

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/print/welt_kompakt/kultur/article112632388/Der- Alleskuenstler.html

Datum: 09.01.2013

Der "Alleskünstler" : Universität Weimar zeigt ungewöhnliche Souvenirs zum van-de-Velde-Jubiläum

Andenken aus Beton spielen eine eher untergeordnete Rolle auf dem weiten Feld der Souvenirs. Die Bauhaus-Universität Weimar rückt das Material nun in den Mittelpunkt: Im vergangenen Wintersemester widmete sich ein fächerübergreifendes Projekt dem Thema Beton. Heraus kam eine kleine Kollektion von Andenken, die das van-de-Velde-Jahr 2013 begleiten soll. [...]

Medium: TA (TC K U *, 1/3 Spalte)

Datum: 10.01.2013

Kolloquium zu Jubiläum von van de Velde: Blick auf Idee des Gesamtkunstwerkes

»Henry van de Velde und die Idee des Gesamtkunstwerkes« lautet in Weimar der Titel eines internationalen Bauhaus-Kolloquiums. Das teilte die Bauhaus-Universität als Veranstalterin in einer Presseinformation mit. Anlass dazu bietet bei der zwölften Auflage der laut Uni »ältesten und renommiertesten Konferenz zu Fragen der Architekturtheorie im deutschsprachigen Raum« der 150. Geburtstag des aus Belgien stammenden Architekten. [...]

Medium: MAISON.com

http://www.maison.com/architecture/histoire/henry-van-velde- architecte-talents-multiples-

7025/

Datum: 28.01.2013

Autor: Marie Heckenbenner

Henry van de Velde, un architecte aux talents multiples

L'office national Allemand du tourisme célèbre le 150ème anniversaire d'Henry van de Velde. Cet architecte est, avec Victor Horta et Paul Hankar, l'un des fondateurs de l'Art nouveau belge, et plus généralement l'un des acteurs majeurs du mouvement moderniste de l'architecture et du design en Europe au début du 20ème siècle. [...]

En 1902, Henry van de Velde arrive à Weimar en tant que conseiller artistique du grand-duc. C'est aussi à Weimar qu'il fonda l'Ecole de l'Artisanat d'Art. L'ensemble des bâtiments conçus par l'artiste pour abriter l'Ecole de l'Artisanat d'Art est de nos jours une partie de l'université du Bauhaus de Weimar. [...]

Universität / fachübergreifend

Medium: WIR in Thüringen (S. 13)

Ausgabe: 01/2013

Thüringer Kreativradar 2012: Die 11 Gewinner

Zum zweiten Mal hat der "Thüringer Kreativradar" Unternehmen aus den elf Teilmärkten der Kreativwirtschaft ausgemacht. Über 130 Thüringer Unternehmen waren dem Aufruf des Thüringer Wirtschaftsministerium gefolgt, ihre kreativen Dienstleistungen oder Produkte im Rahmen eines Wettbewerbs darzustellen. [...]

Die Gewinner Einzelunternehmen

Alexander von Knorre: Illustration Sabina Egea Sobral: Musikerin

Olivia Vieweg: Illustration (Dicke Katze Entertainment)

Konstanze Trommer: Igelhaus-Tapetendesign

Anycook: Mitt-Ess-Zentrale (App)

CONBOU: Bambus-Leichtbau (Architektur) Eisblau: Produkt- und Prozessvisualisierung

Kleinunternehmen:

COMAKE Shoes: Schuhdesign und Manufaktur

Ilmgold GbR: Porzellan

Ambitious Bytes GmbH: Software (Online-Tool für Chat und Live-Übertragung)[...]

Medium: ADAC Motorwelt (S. 66-68)

Ausgabe: Januar 2013 Autor: Sandra Stricker

Ab in die Mitte

Sieh das Gute liegt so nah: Das Land im Herzen Deutschlands bietet Kultur, gute Küche und im Winter eine romantisch verschneite Landschaft. Thüringen ist jetzt das ideale Ziel für einen Kurztrip. [...]

Freitag: Dichter dran. Mit Goethe und Schiller durch Weimar. [...]

Doch die Stadt hat auch moderne Geschichten zu erzählen: von einer Designidee, die heute so modern ist wie vor hundert Jahren. Weil Kulturliebhaber und Studierende ihr Unsterblichkeit verleihen. An der Bauhaus-Universität entwickeln Studenten heute im Schatten von Gropius und Kandinsky ihre eigene Sprache. "Es geht darum, Spuren zu hinterlassen", sagt Valerie Stephani, 25 Jahre alt. Sie organisiert den Bauhaus-Spaziergang in Weimar. [...]

Medium: **Deutsches Architektenblatt** (S. 50-51)

Ausgabe: 01/2013

Thrüringer Preis zur Förderung der Baukultur 2012 verliehen

Thüringens Minister für Bau, Landesentwicklung und Verkehr, Christian Carius, hat am Nachmittag des 11. Dezember 2012 als Schirmherr den Thüringer Preis zur Förderung der Baukultur gemeinsam mit dem Vorsitzenden der Jury, Prof. Dr.-Ing. Gerd Zimmermann, auf Schloss Ettersburg verliehen. [...]

Anerkennungen [...]

Horizonte-Vortragsreihe/Horizonte. Zeitschrift für Architekturdiskurs Studentische Initiative "horizonte" an der Bauhaus-Universität Weimar (Marco Rüdel, Martin Pohl, Frederike Lausch, Jonas Malzahn, Konrad Lubej, Tom Erdmann, Vitus Gelach, Stella Simon, Moritz Nicklaus, David Bauer, Konrad Angermüller).

Medium: TA (KU 1, 3/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringen-startet-mit-Ausstellung-in-Apolda-ins-Van-de-Velde-Jahr-382147712

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Thueringen-startet-mit-Ausstellung-in-Apolda-ins-Van-de-Velde-Jahr-382147712

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringen-startet-mit-Ausstellung-in-Apolda-ins-Van-de-Velde-Jahr-382147712

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Thueringen-startet-mit-Ausstellung-in-Apolda-ins-Van-de-Velde-Jahr-382147712

Datum: 02.01.2013 Autor: Heinz Stade

Werke lagen über 70 Jahre auf einem Dachboden : Mit einer Max Ackermann gewidmeten Ausstellung im Kunsthaus Apolda startet Thüringen ins Van-de-Velde-Jahr

Dem Maler, Architekten und Gründer des »Art nouveau« (Jugendstil), Henry Clement van de Velde (1863 1957), der als erster Künstler die Moderne nach Weimar brachte und etablieren half, widmet Thüringen sein Themenjahr 2013. Anlass ist der 150. Geburtstag des aus Belgien stammenden »Alleskünstlers« im April.[...]

Das in die Bauhaus-Universität integrierte Ensemble der vormaligen Kunstschule sowie mehrere Villen in Weimar, das Denkmal für Ernst Abbe in Jena oder das Haus Schulenburg in Gera gehören zu den teils zum Unesco-Weltkulturerbe zählenden Gebäuden, die die Hanudschrift van de Veldes tragen.. [...]

Medium: kfz-handwerk.de

http://www.kfz-handwerk.de/nanews.php?news=2381396.txt

Datum: 02.01.2013 Kontakt: Katja Legner

ADAC Reisemagazin Thüringen / Kunst, Kultur und Sport in Deutschlands Mitte / Gutes liegt so nah: Goethe, Schiller, Bauhaus und Biathlon

Schillernde, große Namen sind mit Thüringen verbunden: Etwa die der beiden Dichter Johann Wolfgang von Goethe und Friedrich von Schiller, der des Reformators Martin Luther, des Bauhaus-Mitbegründers Walter Gropius, aber auch der Biathlon-Größe Kati Wilhelm. [...]

Das Ergebnis liebevoller Restaurierungsarbeiten eines Hotels und eines Wohnhauses ist im Reisemagazin ebenso zu bewundern wie die behutsame Weiterentwicklung der klaren und formalen Linien an der Bauhaus-Universität.[...]

Medium: Radio Lotte Weimar

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23593

Datum: 02.01.2013

Weimar feiert van de Velde

Weimars Kulturveranstaltungen werden in diesem Jahr vom 150. Geburtstag Henry van de Veldes bestimmt. Der Jugendstil-Architekt, Maler und Designer soll unter dem Leit-Begriff "Alleskünstler" als Wegbereiter der Moderne in Thüringen und darüber hinaus geehrt werden. [...]

Die Bauhaus-Uni will die geplanten, aber nicht umgesetzten Bauten des Architekten in mehreren 3D-Animationen erlebbar machen. Oberweimar, wo van de Velde gewohnt hat, bereitet eine Freiluftausstellung mit Laien-Bildern aus ganz Deutschland und Europa zum "Alleskünstler" vor. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kunsthaus-Meyenburg-startet-mit-Ausstellung-zur-Bauhaus-Uni-ins-neue-Jahr-548539806

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kunsthaus-Meyenburg-startet-mit-Ausstellung-zur-Bauhaus-Uni-ins-neue-Jahr-548539806

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Kunsthaus-Meyenburg-startet-mit-

Ausstellung-zur-Bauhaus-Uni-ins-neue-Jahr-548539806

Datum: 02.01.2013

"Kunsthaus Meyenburg" startet mit Ausstellung zur Bauhaus-Uni ins neue Jahr

Die Nordhäuser Museen sowie das "Kunsthaus Meyenburg" werden zu Beginn des Jahres 2013 wegen Inventarisierungen für die Versicherungsaufstellung, Wartungsarbeiten, Reinigung geschlossen sein. [...]

Das "Kunsthaus Meyenburg" öffnet ab dem 19. Januar 2013 um 18 Uhr mit einer Vernissage zu Ausstellung "Die Bauhausuni Weimar stellt sich vor". Diese wird bis zum 3. März zu sehen sein.

Medium: BauNetz

http://www.baunetz.de/meldungen/Meldungen-Ausstellungen_in_Thueringen_3045239.html

Datum: 02.01.2013

Van-de-Velde-Jahr 2013: Ausstellungen in Thüringen

Die Region Erfurt-Weimar-Jena nimmt 2013 den 150. Geburtstag von Henry van de Velde zum Anlass, das Werk des belgischen Designers und Architekten sowie das seiner Mitstreiter und Schüler vor allem in Thüringen näher zu beleuchten. [...]

Die Ausstellung der Bauhaus-Universität Weimar wird das gesamte architektonische Werk von Henry van de Velde präsentieren. Die Weimarer Kunstschulbauten stehen dabei im Zentrum. Neben Plänen und Modellen realisierter Bauten sollen virtuelle Simulationen nichtrealisierter Entwürfe der Öffentlichkeit erstmals die Entwicklung und Vielfältigkeit seines architektonischen Œuvre nahebringen.

Medium: TLZ (WE 4, 1/4 Seite)

Datum: 03.01.2013

Große Fülle an Jubiläumsschauen : Kleiner Einblick in das erste Ausstellungshalbjahr 2013 in Weimar Von Künstlern und ihren malerischen Visionen

Noch bevor die aufwendige Ausstellung eröffnet wird, darf die Präsentation der Klassik Stiftung Weimar zum Van-de-Velde-Jahr 2013 bereits jetzt als glanzvollstes Ereignis, zumindest im ersten Halbjahr des Weimarer Kunstkalenders, erwartet werden. Unter dem Titel »Leidenschaft, Funktion und Schönheit« untersucht die Schau vom 24. März bis zum 23. Juni Henry van de Veldes Beitrag zur europäischen Moderne. [...]

Ebenfalls vom 15. März an widmet der Freundeskreis der Bauhaus-Universität dem Jubilar zum 100. Geburtstag im Haus am Horn eine Ausstellung und konzentriert sich auf seine frühen Jahre (1933-1950). Heinz Trökes zählte in den fünfziger und sechziger Jahren mit Ernst Wilhelm Nay, Willi Baumeister und Fritz Winter zu den wichtigsten deutschen Vertretern der abstrakten Moderne. [...]

Medium: **Deutschland today**

http://www.dtoday.de/weimar/lokal-wirtschaft_artikel,-Partnerschaft-mit-der-Bauhaus-

Universitaet-Weimar-wurde-erneuert-_arid,217112.html

Datum: 03.01.2013

Partnerschaft mit der Bauhaus-Universität Weimar wurde erneuert

Nach der erfolgreichen Premiere der Fashion Clips im Jahre 2011 entschied sich die Jury des Apolda European Design Award, das Projekt auch im Jahr 2014 fortzusetzen und die Partnerschaft mit der Bauhaus-Universität Weimar und Salve TV weiterzuführen. Zur Zusammenarbeit verständigten sich die Partner im Oktober des vergangenen Jahres und unterzeichneten einen entsprechenden Kooperationsvertrag.

Erneut werden junge Medienkünstler der Bauhaus-Universität Weimar zielklare Werbefilme für den dann bereits achten Apolda European Design Award produzieren. [...]

Medium: Süddeutsche.de

http://www.sueddeutsche.de/kultur/baumarkt-beansprucht-markenrechte-wem-gehoert-das-

bauhaus-1.1563662

Datum: 03.01.2013

Autor: Markus Zehentbauer

Wem gehört das Bauhaus?

Das junge Designlabel "My Bauhaus is better than yours" heißt inzwischen anders. Denn die Baumarktkette Bauhaus hatte ihr Recht an der Marke geltend gemacht. Derlei Konflikte gibt es seit 40 Jahren. [...]

My Bauhaus is better than yours" ist 2009 als Studenteninitiative an der Bauhaus-Universität Weimar entstanden und versteht sich nach wie vor, obwohl es seit einem Jahr eine richtige Firma ist, eher als Netzwerk, das Möbel und Accessoires von jungen Designern in kleinen Auflagen auf den Markt bringt, die es sonst kaum in die Serienproduktion schaffen würden.[...]

Medium: helpster

http://www.helpster.de/bauhausstil-merkmale-der-stilepoche_163541

Datum: 03.01.2013 Autor: Markus Beek

Bauhausstil - Merkmale der Stilepoche

Achitektur ist ein sehr weites Feld. Und die einzelnen Elemente einer Epoche auseinanderzuhalten, ist nicht immer ganz einfach. Der Bauhausstil - besondere Merkmale sind signifikant für ihn - ist noch eine relativ junge Epoche. [...]

Der Tradition der Bauhausschule sieht sich die Bauhaus-Universität Weimar verpflichtet, welche die Kreativität und Experimentierfreude ihrer Studenten fördern möchte und gleichzeitig eine hohe Praxisrelevanz in ihren Studiengängen besitzt. [...]

Medium: Werben und Verkaufen

http://www.wuv.de/marketing/lesetipp warum ein baumarkt dem historischen bauhaus zus

etzt

Datum: 03.01.2013 Autor: Frauke Schobelt

Lesetipp: Warum ein Baumarkt dem historischen Bauhaus zusetzt

Bauhaus ist die berühmteste Schule für Architektur und Design - aber auch der geschützte Markenname einer Mannheimer Baumarktkette. [...]

Das bremst bis heute nicht nur Bauhaus-Institutionen schmerzlich aus, sondern auch eine Studenten-Initiative der Bauhaus-Universität Weimar. Diese musste auf Druck der Baumarktkette ihr junges Designlabel umbenennen. Ihr ironischer Slogan "My Bauhaus is better than yours", der sich weltweit auf Taschen gut verkauft, störte die Baumarkt-Kette. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Neue-Farbe-im-Nordhaeuser-

Kunsthaus-Meyenburg-444763702

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Neue-Farbe-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-

Meyenburg-444763702

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Neue-Farbe-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-

Meyenburg-444763702

Datum: 03.01.2013

Autor: Wolfgang Hasselbach

Neue Farbe im Nordhäuser Kunsthaus Meyenburg

Nach 60 Ausstellungen in den vergangenen zehn Jahren wurde das Kunsthaus Meyenburg in den zurückliegenden Wochen umfangreich renoviert. [...]

Am 19. Januar wird das Haus mit einer Ausstellung zeitgenössischer Kunstwerke von der Weimarer Bauhaus-Universität Weimar wiedereröffnet.[...]

Medium: **TA** (KU 1, 1/8 Seite)

Datum: 04.01.2013

Ausstellungen

Beginnend

Erfurt: 7., VBK-Galerie Krämerbrücke: Jahresschau von 36 Thüringer Künstlern (18).

Weimar: 9., Seebach-Forum: Arbeiten von Horst Hausott (19); 10., Bauhaus-Universität,

Hauptgebäude: Stadtvisionen 1910 bis 2010 (19). [...]

Medium: TA (WE 1, 1/8 Seite)

Datum: 04.01.2013

Studentische Souvenirs zum Jubiläumsjahr: Origineller Button und Zettelhalter

Beim Van-de-Velde-Jahr, das 2013 begangen wird, darf die Bauhaus-Universität Weimar natürlich nicht hinten anstehen. Und so entstanden dort in einem studentischen Projekt mehrere Jubiläumssouvenirs, die in der kommenden Woche von der Bauhaus-Universität präsentiert werden sollen. Dies kündigte sie gestern in einer Presseinformation an. [...]

Medium: TA (WE 3, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 04.01.2013 Autorin: Christiane Weber

Ausstellungen zu Jubilaren: Höhepunkt im ersten Halbjahr wird mit Sicherheit die Exposition zu Henry van de Velde im Neuen Museum. Weitere Ausstellungen würdigen unter anderem Horst Hausotte, Karl-Heinz Bastian und Heinz Trökes

Noch bevor die aufwendige Ausstellung eröffnet wurde, darf die Präsentation der Klassik-Stiftung Weimar zum Van-de-Velde-Jahr 2013 bereits jetzt als glanzvollstes Ereignis zumindest im ersten Halbjahr des Weimarer Kunstkalenders erwartet werden. [...]

Ebenfalls vom 15. März an widmet auch der Freundeskreis der Bauhaus-Universität Weimar dem Jubilar zum 100. Geburtstag im Haus am Horn eine Ausstellung und konzentriert sich auf seine frühen Jahre (1933 1950). Heinz Trökes zählte in den fünfziger und sechziger Jahren mit Ernst Wilhelm Nay, Willi Baumeister und Fritz Winter zu den wichtigsten deutschen Vertretern der abstrakten Moderne. [...]

Medium: **TLZ** (ZCKU 1, 1/2 Seite, 2 Bilder)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-Alles-dreht-sich-um-Van-de-Velde-155488969

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-Alles-dreht-sich-um-Vande-Velde-155488969

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-Alles-dreht-sich-um-Van-de-Velde-155488969

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-Alles-dreht-sich-um-Van-de-Velde-155488969

Datum: 04.01.2013/05.01.2013

Autor: Luise Schendel

Alles dreht sich um Van de Velde : Thüringer Ausstellungsjahr 2013 verspricht neben künstlerischer Vielfalt vor allem belgische Dominanz

Das neue Jahr hat kaum begonnen - und schon ist der Thüringer Ausstellungskalender wieder gut gefüllt: Historische, zeitgenössische und Jubiläumsschauen stehen auf dem Plan; einiges Große ist am Start, vieles Kleine auch. An einem kommt man 2013 jedoch nicht vorbei: Der belgische Architekt und Designer Henry van de Velde (1863-1957) wird dieses Jahr unter der Schirmherrschaft von Ministerpräsidentin Christine Lieberknechts (CDU) mit einem Überaufgebot von 14 Jubiläumsausstellungen und zahlreichen Projekten in ganz Thüringen geehrt. [...]

Tatsächlich war der Künstler 1902 als Berater des Großherzogs in die Residenzstadt gekommen, gründete die berühmte Kunstgewerbeschule, die als Vorgänger der Bauhaus-Universität gilt, und schuf bis zu seiner erzwungenen Abreise im Ersten Weltkrieg Stil- und Ortsprägendes in Architektur, Raumausstattung und Design. [...]

Medium: TLZ (WE 1, 1/12 Seite)

Datum: 04.01.2013

» NACHRICHT« : Souvenirs für Van de Velde

Des Van-de-Velde-Jahres nahmen sich Studenten der Bauhaus-Universität an und gestalteten mehrere Jubiläumssouvenirs. Auf Anfrage der Arbeitsgruppe Marketing der Impulsregion Jena-Weimar-Erfurt, die die gemeinsamen Aktivitäten des Van-de-Velde-Jahres in Thüringen und Sachsen vermarktet, wurde eine Gruppe junger Produkt-Designer kreativ. Die Bauhaus-Studenten entwarfen unter dem Titel »beton+« Objekte aus dem Material Beton, die einen zeitgemäßes Aussehen haben und zugleich eine Hommage an den Alleskünstler darstellen. Aus den zehn entstandenen Ideen sind nun pünktlich zum Start des Jubiläumsjahres der »Button VDV 150« und der Memohalter »henry« realisiert worden. [...]

Medium: ins Südthüringen

http://www.insuedthueringen.de/lokal/meiningen/meiningen/Mit-Christophine-Logo-ins-

neue-Jahr;art83442,2271072

Datum: 04.01.2013 Autor: Carola Scherzer

Mit Christophine-Logo ins neue Jahr

Mit neuem Namen startet die Meininger Kunst- und Kreatischule ins neue Jahr. "Christophine Kunstschule Meiningen" heißt sie jetzt. Auch ein neues Logo gibt es dazu. Johannes Elze hat es entworfen.[...]

Die Hochschulen Stuttgart, Fachbereich Medien, und Nürnberg, Fachbereich Design, folgten der Einladung. Sogar aus der Schweiz von einer ehemaligen Studentin der Bauhaus Uni Weimar, die inzwischen in der Schweiz lebt, kam ein Entwurf. [...]

Medium: baunetz

http://www.baunetz.de/meldungen/Meldungen-Ausstellung_wandert_nach_Weimar_3047051.html

Datum: 04.01.2013

Stadtvisionen 1910-2010 : Ausstellung wandert nach Weimar

Gute Ausstellungen landen zum Glück nicht immer sofort in Kisten, sondern gehen auf Wanderschaft. Nach Stationen in Berlin, Dortmund, Glasgow und Kassel kommt nun die Ausstellung "Stadtvisionen 1910-2010" ab nächster Woche nach Weimar. Im Hauptgebäude der Bauhaus-Universität Weimar werden zwei Umbruchzeiträume des Städtebaus gegenübergestellt: die Jahre um 1910 und um 2010. [...]

Medium: TLZ (WE 1, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 05.01.2013 Autor: Horst Büker

Ein Prophet auf Reisen : TLZ-Wettbewerb: Alexander Cott gewinnt mit richtigen Antworten und Glück

Und der Gewinner heißt: Alexander Cott. Der 44-jährige Weimarer ist unser Prophet des Jahres 2012. Er darf in Begleitung nach Hamburg reisen und zwei Nächte im Grand Elysée übernachten.

Cott beantwortete elf von dreizehn prophetischen Fragen richtig, musste aber durch das Los zum Sieger gekürt werden. [...]

Wird am 3. Oktober 2012 nach einer Pause von zwei Jahren mal wieder der Weimarpreis verliehen?

Ja. Der frühere Rektor der Bauhaus-Universität, Professor Gerd Zimmermann, wurde geehrt. 78 Prozent der Teilnehmer machten ihr Kreuz an der richtigen Stelle. [...]

Medium: TA (TCPL3, 1/10, Bild)

Datum: 05.01.2013

Termine 2013

29. März bis 12. Mai

»Der Architekt Henry van de Velde«, Ausstellung in der Bauhaus-Universität Weimar [...]

Medium: TA (TCKU1, 1/20 Seite)

Datum: 05.01.2013

Kultur Heute

Rudolstadt, Theater, 19.30 Uhr

»Don Quichotte« lautet der Titel des Balletts von Ludwig Minkus, das im Großen Haus Premiere feiert. Heldenhaft begibt sich die spanische Leseratte auf die Bühne, um das herrschende Unrecht zu bekämpfen

Weimar, Bibliothek der Bauhaus-Universität

Die Ausstellung Architekturwettbewerb Schloss Schwarzburg ist letztmals zu sehen. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/2 Spalte)

Datum: 08.01.2013

Was Wann Wo

Ausstellung »Stadtvisionen 1910 | 2010« in Weimar

Vor rund 100 Jahren präsentierte sich Berlin mit der »Allgemeinen Städtebau-Ausstellung »als Labor für städtebauliche Visionen. Dieses Jubiläum nimmt die Bauhaus-Universität zum Anlass, mit der Ausstellung zwei Umbruchzeiträume des Städtebaus gegenüberzustellen: die Jahre um 1910 und um 2010. Die Schau wird am Donnerstag im Oberlichtsaal des Hauptgebäude eröffnet und hat bis 1. Februar geöffnet.

Mythischer Auftrag

Um die griechische Mythologie geht es in der elften interdisziplinären Vorlesung des Instituts für Musikwissenschaft am Donnerstag 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Universität. Privatdozent Dr. Rainer Bayreuther hält einen Vortrag zum Thema »Sappho und Alkaios Oder: Bis wann das Singen keine Geschlechterdifferenz kannte«. Der Eintritt ist frei. [...]

Medium: TLZ (ZA WE3, 1/6 Spalte)

Datum: 08.01.2013

Die Musik zählt

Ob ein Mann oder eine Frau sang, war ganz egal: Es zählte allein die Musik. Zumindest war dies in der griechischen Mythologie der Fall, von der in der elften interdisziplinären Vorlesung des Instituts für Musikwissenschaft Weimar-Jena am Donnerstag, 10. Januar, um 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Uni die Rede ist. Privatdozent Dr. Rainer Bayreuther aus Freiburg wird einen Vortrag zum Thema »Sappho und Alkaios Oder: Bis wann das Singen keine Geschlechterdifferenz kannte« halten. Der Eintritt ist wie immer frei.

Medium: architekten24

http://www.architekten24.de/news/reisen_architektur/15891-van-de-velde-jahr-

thueringen/index.html

Datum: 08.01.2013

Ein Alleskünstler wird 150

Henry van de Velde war das, was man heute als einen "Alleskünstler" bezeichnet. Die Gestaltung eines Hauses und eines Raumes, die Form von Kleidung und Schmuck, aber auch das Design von Alltagsgegenständen gehörten für ihn zusammen. Der Belgier, der 1902 nach Thüringen kam, ignorierte die Grenzen zwischen Kunst und Kunsthandwerk und gestaltete Objekte praktisch für jedes Gebiet des Lebens. In Thüringen hinterließ er zahlreiche Spuren, auf denen im Jahr 2013 anlässlich seines 150. Geburtstages gewandelt werden kann. [...]

Das von van de Velde für die Kunstgewerbeschule und die Kunstschule entworfene Gebäude-Ensemble ist heute Teil der Bauhaus-Universität Weimar. Einen Spaziergang durch die berühmten Bauten, die zum UNESCO-Weltkulturerbe gehören, bietet die Bauhaus-Universität Weimar von April bis November jeden Samstag um 11 Uhr an. [...]

Medium: **TA** (TA WE 3, ¼ Seite, Bild)

TLZ (ZA WE 1, 1/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Weimarer-Studenten-entwerfen-Souvenirs-fuers-van-de-Velde-Jahr-69850392

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Weimarer-Studenten-entwerfen-Souvenirs-fuers-van-de-Velde-Jahr-69850392

30uveiiiis-iueis-vaii-ue-veiue-jaiii-69690592

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Weimarer-Studenten-entwerfen-

Souvenirs-fuers-van-de-Velde-Jahr-69850392

Datum: 09.01.2013 Autorin: Sabine Brandt

Souvenirs für das Van-de-Velde-Jahr: Weimarer Studenten entwerfen Geschenke wie Broschen und Anstecker in einer kleinen Kollektion (TA)

Henrys Handschrift: Studenten entwerfen Souvenirs fürs van-de-Velde-Jahr (TLZ)

Das jugendstilig-beschwingte van-de-Velde-Signet kann man sich jetzt ans Revers heften. In zartem Rot, Gelb und Blau sind die Anstecker gehalten, die Daniela Ufermann entworfen, in Serie produziert und auch noch eigenhändig eingetütet hat. Sie lassen sich als dezenter Hinweis unter van-de-Velde-Kennern einsetzen. Oder einfach als kleine Urlaubserinnerung aus Weimar.

Kein touristisch relevantes Jahr in der Impulsregion ohne die passenden Souvenirs. Die entsprechenden Entwürfe ist die hiesige Gestaltungsschule ihrem Standort einfach schuldig. Ganz besonders dann, wenn es gilt, einen ihrer Gründerväter zu feiern. Darum steuert die Bauhaus-Universität im Henry-van-de-Velde-Jahr eine sehr kleine, aber feine Kollektion an Geschenken und Mitbringseln bei, erdacht und entwickelt von angehenden Produktdesignern und Architekten. [...]

Medium: TA (TC K U 1, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 09.01.2013

Bauhaus-Uni präsentiert Souvenirs zum Van-de-Velde-Jahr : Studenten haben Ansteck-Buttons und Kartenhalter aus Beton entwickelt. »Genius Loci« soll Höhepunkt werden

Mit einer kleinen Kollektion ungewöhnlicher Souvenirs und einer Veranstaltungsreihe begeht die Bauhaus-Universität Weimar das Henry-van-de-Velde-Jahr 2013. Unter anderem wird sich das mittlerweile zum 12. Mal stattfindende Bauhaus-Kolloquium dem »Alleskünstler« und der Idee des Gesamtkunstwerks in der Moderne widmen, sagt die Sprecherin der Bauhaus-Universität am Dienstag in Weimar. Ein weiterer Höhepunkt sei das Projekt »Genius Loci«, bei dem mit Musikbegleitung großflächige Projektionen auf die Fassade der Universität geworfen werden. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/print/welt_kompakt/kultur/article112632386/Der- Architekt.html

Datum: 09.01.2013

Der Architekt

Der belgische Architekt Henry Clement van de Velde (1863-1957) war einer der vielseitigsten Künstler des Jugendstils. Als Gründer der Kunstgewerbeschule Weimar ist er der Wegbereiter der Bauhaus-Architektur. [...] Van de Velde wurde kurz vor seinem Tod 1957 zum Ehrensenator der heutigen Bauhaus-Universität Weimar ernannt.

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/print/welt kompakt/kultur/article112632388/Der-Alleskuenstler.html

Datum: 09.01.2013

Der "Alleskünstler" : Universität Weimar zeigt ungewöhnliche Souvenirs zum van-de-Velde-Jubiläum

Andenken aus Beton spielen eine eher untergeordnete Rolle auf dem weiten Feld der Souvenirs. Die Bauhaus-Universität Weimar rückt das Material nun in den Mittelpunkt: Im vergangenen Wintersemester widmete sich ein fächerübergreifendes Projekt dem Thema Beton. Heraus kam eine kleine Kollektion von Andenken, die das van-de-Velde-Jahr 2013 begleiten soll. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Matschie-kuendigt-

Gesamtkonzept-fuer-Hochschulentwicklung-an-233371535

TLZ

Hochschulentwicklung-an-233371535

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Matschie-kuendigt-Gesamtkonzept-fuer-

Hochschulentwicklung-an-233371535

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/gera/startseite/detail/-/specific/Matschie-kuendigt-Gesamtkonzept-

fuer-Hochschulentwicklung-an-233371535

Datum: 09.01.2013

Matschie kündigt Gesamtkonzept für Hochschulentwicklung an

Kultusminister Christoph Matschie (SPD) hat für den Herbst ein Gesamtkonzept für die Entwicklung der Hochschulen bis 2020 angekündigt. "Eine Stärke der Thüringer Hochschullandschaft ist, dass bei uns fast jedes Fach studiert werden kann. Daran will ich festhalten", erklärte Matschie am Mittwoch in Erfurt. [...]

Laut Matschie bekommen die Hochschulen zusätzlich 36 Millionen Euro vom Bund, weil die im sogenannten Hochschulpakt vereinbarten Studentenzahlen übertroffen wurden. Beucke, zugleich Rektor der Bauhaus-Universität Weimar, betonte, dass dafür die Hochschulen auch mehr Aufwand haben; etwa in der Betreuung der zusätzlichen Studenten. [...]

Medium: TLZ (ZCKU1, 1/8 Seite)

Datum: 10.01.2013

Die Idee des Gesamtkunstwerks : Bauhaus-Universität widmet internationales Kolloquium Henry Van de Velde

Die Bauhaus-Universität Weimar widmet dem 150. Geburtstag des belgischen Architekten und Jugendstil-Designers Henry van de Velde (1863-1957) ihr diesjähriges internationales Kolloquium. Schwerpunkt der Tagung vom 4. bis 7. April sei die Idee des Gesamtkunstwerks und seine Bedeutung für den aktuellen Architekturdiskurs, teilte die Hochschule mit. Ergänzend werde vom 29. März bis 12. Mai eine Ausstellung über Van de Velde als Architekt gezeigt. [...]

Medium: TA (TC K U, 1/3 Spalte)

Datum: 10.01.2013

Kolloquium zu Jubiläum von van de Velde: Blick auf Idee des Gesamtkunstwerkes

»Henry van de Velde und die Idee des Gesamtkunstwerkes« lautet in Weimar der Titel eines internationalen Bauhaus-Kolloquiums. Das teilte die Bauhaus-Universität als Veranstalterin in einer Presseinformation mit. Anlass dazu bietet bei der zwölften Auflage der laut Uni »ältesten und renommiertesten Konferenz zu Fragen der Architekturtheorie im deutschsprachigen Raum« der 150. Geburtstag des aus Belgien stammenden Architekten. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringer-

Hochschulen-zum-Stellenabbau-gezwungen-371137643

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Thueringer-Hochschulen-zum-Stellenabbau-

gezwungen-371137643

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringer-Hochschulen-zum-

Stellenabbau-gezwungen-371137643

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/leben/detail/-/specific/Thueringer-Hochschulen-zum-

Stellenabbau-gezwungen-371137643

Datum: 10.01.2013 Autor: Tino Zippel

Thüringer Hochschulen zum Stellenabbau gezwungen

Die Thüringer Hochschulen müssen den Gürtel enger schnallen. Die neuen Ziel- und Leistungsvereinbarungen sichern zwar ein leichtes Plus bei den Einnahmen, das aber mit einem Prozent niedriger ausfällt als die erwarteten Tarifsteigerungen fürs Personal. [...]

Der Vorsitzende der Landesrektorenkonferenz, Prof. Karl Beucke von der Bauhaus-Universität Weimar, lobt zwar die Planungssicherheit durch den Abschluss, kritisiert aber, dass das Geld nicht für gleichbleibende Leistung ausreicht [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23629

Datum: 10.01.2013

Bauhaus-Uni zeigt "Stadtvisionen"

Die Bauhaus-Universität zeigt ab heute die Wander-Austellung "Stadtvisionen". Die Präsentation ist bereits in Berlin, Dortmund, Glasgow und Kassel gelaufen. Die Schau stellt nach Angaben der Kuratoren Planungen zum Städtebau in den Umbruchzeiten um 1910 und um 2010 gegenüber.[...]

Medium: TA (TB TH4, 1/4 Seite, Bild)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Der-verhinderte-Van-

de-Velde-Bau-in-Erfurt-2109166275

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Der-verhinderte-Van-de-Velde-Bau-in-Erfurt-2109166275

OT7

http://www.otz.de/startseite/detail/-/specific/Der-verhinderte-Van-de-Velde-Bau-in-Erfurt-2109166275

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Der-verhinderte-Van-de-Velde-Bau-in-Erfurt-2109166275

Datum: 11.01.2013 Autor: Stefan Raßloff

Der verhinderte Van-de-Velde-Bau : Erfurt wollte seine Museen vor 100 Jahren in einem Neubau auf dem Stadtparkgelände bündeln, was der Krieg verhinderte

2013 gilt in Thüringen als Van-de-Velde-Jahr. Der geniale Universalkünstler Henry Van de Velde, dem der Jugendstil wesentliche Impulse verdankt, hat hierzulande viele Spuren hinterlassen. Als Hauptwerk des Künstlers, Kunsthandwerkers und Architekten gilt das Hauptgebäude der heutigen Bauhaus-Universität in Weimar. Zahlreiche weitere öffentliche Bauwerke und noble Villen künden von seinem Schaffen in Thüringen. Auch Erfurt schickte sich vor dem Ersten Weltkrieg an, einen repräsentativen Bau von dem damaligen Stararchitekten errichten zu lassen. [...]

Medium: TLZ (ZCKU1, 1/4 Spalte)

Datum: 11.01.2013

Bauhäusler in Meyenburg

Unter dem Titel Postindustrieller Dschungel und Agrarwüsten - Szenen aus Thüringen wird im Kunsthaus Meyenburg, Nordhausen, am 19. Januar eine Ausstellung der Gruppe Land in Sicht eröffnet. Die Schau mit Gemälden, Grafiken, Fotografien und Skulpturen werde erstmals auf allen drei Etagen gezeigt und sei bis zum 3. März 2013 zu sehen, kündigte Kunsthausleiterin Susanne Hinsching an. Professor Achim Preiß, selbst Mitglied der an der Weimarer Bauhaus-Universität gegründeten Künstlergruppe, hält die Einführung zur Vernissage. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/2 Spalte)

Datum: 12.01.2013

Aufbau für Mensafasching geht bald los : Start am 19. Januar in Mon Ami & Kasseturm

Erst die Arbeit, dann das Vergnügen. So funktioniert der Mensa-Fasching seit Jahren. Und das Vergnügen ist für jedermann doppelt, sofern er sich am Aufbau beteiligt. Dafür gibt s Freikarten: für die ersten zehn Arbeitsstunden die erste, für je acht weitere die nächste. Für den mittlerweile 30. Mensa-Fasching startet der Aufbau im Mon Ami und im Kasseturm am 19. Januar. »Wir freuen uns über jede fleißige Hand«, teilte das Faschingskomitee der Bauhaus-Universität mit: »Schaut vorbei, sucht nach dem Bauchef oder der Gestaltungschefin!« [...]

Medium: TLZ (ZA WE 4, 1/2 Spalte)

Datum: 12.01.2013

Es geht ums Geld statt um den Kosmos

Da der Referent erkrankt ist, ändert sich das Thema der nächsten Vorlesung bei der Kinderuniversität Weimar am Mittwoch, 16. Januar. Um 16 Uhr spricht nun im Marie-Juchacz-Saal der Stadtverwaltung Weimar (Schwanseestraße 17) Ulrich Ballhausen zu »Macht Geld glücklich?« [...]

Träger der Kinderuniversität sind die Hochschule für Musik »Franz Liszt« Weimar, die Bauhaus-Universität, die Volkshochschule, die Europäische Jugendbildungs- und Jugendbegegnungsstätte, das Kinderbüro und die Stadtverwaltung Weimar. Die Organisatoren wollen die ursprünglich geplante Vorlesung »Können wir den Kosmos vermessen?« mit Dr. Hans Meinl von der Ernst-Abbe-Stiftung Jena zu einem späteren Zeitpunkt nachholen.

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/regional/thueringen/thuefwthuedeu/Matschie-kuendigt-

Konzept-fuer-Hochschulen-an; art 83467, 2283975

Datum: 12.01.2913

Matschie kündigt Konzept für Hochschulen an

Mit der aktuellen Rahmenvereinbarung bekommen die Hochschulen bis 2015 mehr Geld, müssen aber zugleich sparen. Künftig, so die Hochschulen, können Kostensteigerungen nicht mehr aufgefangen werden.[...]

Laut Matschie bekommen die Hochschulen zusätzlich 36 Millionen Euro vom Bund, weil die im sogenannten Hochschulpakt vereinbarten Studentenzahlen übertroffen wurden. Beucke, zugleich Rektor der Bauhaus-Universität Weimar, betonte, dass dafür die Hochschulen auch mehr Aufwand haben; etwa in der Betreuung der zusätzlichen Studenten.[...]

Medium: TA (T C TH1, 1/2 Seite, Bilder)

Datum: 14.01.2013

Jung und schön: Miss und Mister Thüringen gewählt : Diana König aus Ilmenau erhielt die Krone bei den Damen. Christian Knospe aus Sondershausen überzeugte bei den Herren

Nordhausen. Die Südharz-Galerie in Nordhausen war am Samstag Dreh- und Angelpunkt, um die bestaussehenden und sympathischsten jungen Frauen und Männer Thüringens zu küren. Die sieben Kandidatinnen und Kandidaten stellten sich bei der Wahl der Miss und des Mister Thüringen einer sechsköpfigen Jury. [...]

Sie stand an der Seite des späteren Mister Thüringen, Christian Knospe (20) aus Sondershausen, der mit 470 Stimmen den Wettbewerb für sich entschied. Knospe ist gebürtiger Sondershäuser, mittlerweile nach Erfurt gezogen und an der Bauhausuniversität in Weimar als Computerspezialist tätig. Dem Sport ist er als ehemals aktiver Fußballer treu geblieben, ebenso bleibe er seiner Heimatstadt verbunden, so der neu gewählte Mister Thüringen. [...]

Medium: TLZ(ZA WE 1, 1/8 Spalte)

Datum: 14.01.2013

» DIE GUTE NACHRICHT«: Freikarten für alle Helfer

Freikarten für den Mensafasching gibt es wieder für all jene, die sich am Aufbau beteiligen. Für die ersten zehn Arbeitsstunden die erste, für je acht weitere die nächste. Für den 30. Mensafasching startet der Aufbau im Mon Ami und im Kasseturm am 19. Januar. »Wir freuen uns über jede fleißige Hand«, teilte das Faschingskomitee der Bauhaus-Uni mit: »Schaut vorbei, sucht nach dem Bauchef oder der Gestaltungschefin!« Der Mensafasching findet vom 31. Januar bis 2. Februar statt.[...]

Medium: wasserwirtschaft wassertechnik

http://www.wwt-online.de/studiengaenge-wasser-und-umwelt-sommersemester-2013

Datum: 14.01.2013

Studiengänge "Wasser und Umwelt" Sommersemester 2013

Die Bauhaus-Universität Weimar bietet Fachkräften im Bereich Wasser und Umwelt in Kooperation mit der Leibniz Universität Hannover ein berufsbegleitendes Fernstudium mit Präsenzphasen an.

Die Studienangebote liegen in der aktuellen Wasser- und Umweltforschung mit den Lehrbereichen Hydraulik, Wasserbau, Siedlungswasserwirtschaft, Abfallwirtschaft, Umweltrecht und -management. Ferner findet in jedem Semester ein Fachsprachmodul statt.[...]

Medium: **TA** (TC TH3, 1/4 Seite, Bild)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Mister-Thueringen-aus-Sondershausen-steht-spannende-Zeit-bevor-103884942

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Mister-Thueringen-aus-Sondershausen-steht-spannende-Zeit-bevor-103884942

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Mister-Thueringen-aus-Sondershausen-steht-spannende-Zeit-bevor-103884942

Datum: 15.01.2013 Autor: Mara Mertin

Kuchen ist für Mister Thüringen gestrichen : Christian Knospe muss jetzt für Modenschauen fit bleiben. Ende des Jahres tritt er dann zur Deutschand-Wahl an

Noch klingelt Christian Knospes Telefon nicht pausenlos. Die Presse hält sich zurück. Doch seine Managerin warnte ihn bereits: Als frischgebackener Mister Thüringen werde er in den nächsten Wochen wenig Ruhe haben.

Am Samstag hatte der 20-jährige Sondershäuser in der Südharz-Galerie in Nordhausen die sechsköpfige Jury von sich überzeugt. Um den Titel der Miss und des Mister Thüringen konkurrierten sieben Kandidatinnen und Kandidaten. [...]

An seinem zweiten Tag als schönster Mann im Land ist Knospe deshalb nicht auf dem Laufsteg anzutreffen, sondern in seinem Büro in der Bauhaus-Universität Weimar. Seit einem halben Jahr arbeitet Knospe als IT-Administrator an der Uni. Seine Kollegen wussten nicht, dass er sich für die Wahl beworben hatte. Sie erfuhren aus der Zeitung von seinem Sieg und überraschten ihn am Montag mit Kirschkuchen und Sekt. [...]

Medium: TA (TA WE3, 2/3 Spalte)

Datum: 15.01.2013

Was Wann Wo

Multimedialer Bericht zum Kulturerbe Brasiliens

»Samba, Fußball und Afrikanität« heißt ein Vortrag über Brasilien: Zu ihrem Exkursionsbericht laden Studenten und Lehrende der Instituts für Schulmusik sowie für Musikwissenschaft morgen um 19 Uhr ins Audimax der Bauhaus-Universität ein. Mit Bildern, Klängen und Filmen vermitteln sie Eindrücke des afrikanischen Kulturerbes im »Rec ncavo Baiano«. Der Eintritt ist frei. [...]

Medium: **TLZ** (ZA WE 3, 1/8 Seite)

Datum: 15.01.2013

Samba, Fußball und Afrikanität: Multimediale Exkursion im Audimax

»Samba, Fußball und Afrikanität« lautet der Titel eines öffentlichen Vortrags über Erlebnisse, Begegnungen und Forschungen in Brasilien. Zu ihrem multimedialen Exkursionsbericht über »Kulturvermittlung in Bahia« laden Studierende und Lehrende der Institute für Schulmusik sowie für Musikwissenschaft Weimar-Jena am Mittwoch, 16. Januar, um 19 Uhr in das Audimax der Bauhaus-Universität Weimar, Steubenstraße 6, ein. Anhand von Bildern, Klängen und Filmen sollen erste Eindrücke des reichen afrikanischen Kulturerbes im »Rec ncavo Baiano« vermittelt werden. Der Eintritt ist frei. [...]

Medium: RP Online

http://nachrichten.rp-online.de/kultur/baumarktkette-besetzt-markennamen-bauhaus-

1.3134950

Datum: 15.01.2013 Autor: Clemens Henle

Baumarktkette besetzt Markennamen Bauhaus

Das Bauhaus mit seinen drei Wirkungsstätten in Weimar, Dessau und Berlin hat die Kunst, Architektur und das Industriedesign des 20. und 21. Jahrhunderts geprägt wie keine andere Institution. Der Name Bauhaus ist in aller Welt bekannt für klassisches Design, klare Formensprache und den Aufbruch in die Moderne. In Deutschland hingegen wird Bauhaus eher

mit der Baumarktkette in Verbindung gebracht als mit der Kunstschule. Die Markenrechte am Namen Bauhaus liegen bei der zweitgrößten Baumarktkette der Republik.

Das musste vor kurzem ein kleines Berliner Designkollektiv, bestehend aus ehemaligen Studenten der Weimarer Bauhaus-Uni, mit dem ironischen Namen "My Bauhaus is better than yours" (Mein Bauhaus ist besser als deins) schmerzlich erfahren. [...]

Medium: TA (TA WE 3, 1/2 Spalte)

Datum: 16.01.2013

Was Wann Wo

[...]

Vortrag über die Amazonen

Mit einem Mythos der antiken Bildkunst befasst sich morgen die nächste Folge der Weimarer Ringvorlesung »Frauengestalten«: Angelika Geyer , Professorin für Klassische Archäologie an der Universität Jena, spricht 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Universität über »Amazonomachie Gegenwelt als visuelle Argumentationsstrategie in der antiken Bildkunst«. [...]

Medium: TLZ (ZCKU1, 1/8 Spalte)

Datum: 16.01.2013

60 000 Euro Schaden

Schaden hat die Bibliothek der Bauhaus-Universität durch eine defekte Sprinkleranlage erlitten.

Wie eine Sprecherin mitteilte, wurden insgesamt 4000 Bücher aus dem historischen Bestand zwischen 1945 und 1965 durchfeuchtet. Etwa 2300 dieser Bände erlitten demnach nur geringe Beeinträchtigungen, 1500 müssen einer speziellen Gefriertrocknung unterzogen werden und 130 gelten als irreparabel. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 4, 1/8 Seite)

Datum: 16.01.2013

Rasche Hilfe rettete vieles : Bilanz der Universitätsbibliothek nach Havarie der Sprinkleranlage im Dezember

Eine defekte Sprinkleranlage hatte vor Weihnachten Teile des Sondermagazins der Universitätsbibliothek der Bauhaus-Universität Weimar in der Steubenstraße 6 unter Wasser gesetzt (wir berichteten). Jetzt zog die Bauhaus-Uni eine Bilanz. Erleichtert darf man feststellen:

»Dank engagierter Bibliotheksmitarbeiterinnen und -mitarbeiter, des technischen Personals der Universität sowie des Weimarer Notfallverbundes halten sich die Auswirkungen durch den Wasserschaden in Grenzen; irreparable Schäden konnten weitgehend verhindert werden.«

Rund 4000 Bücher wurden durch den Wasseraustritt beschädigt. Etwa 2300 davon konnten im Magazin der Bibliothek verbleiben, weil sie nur geringe Schäden aufweisen. Rund 1500 stärker durchfeuchtete Exemplare wurden teils noch am Tag der technischen Havarie in Kältekammern

des Museums für Ur- und Frühgeschichte gebracht. 130 Bände mussten inzwischen als irreparabel eingestuft und entsorgt werden. Die Gefriertrocknung, Restaurierung und Wiederbeschaffung der in Mitleidenschaft gezogenen Bücher werden voraussichtlich 60 000 Euro kosten, teilte die Bauhaus-Universität mit. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 4, 1/4 Spalte)

Datum: 16.01.2013

Männergleiche Amazonen

Weimar. Er zählt zu den beliebtesten Themen der antiken Bildkunst in öffentlichen wie privaten Kontexten: der Mythos vom kriegerischen Volk der männerlosen, aber männergleich kämpfenden Amazonen. Mit ihm befasst sich nun der Vortrag »Amazonomachie Gegenwelt als visuelle Argumentationsstrategie in der antiken Bildkunst« von Prof. Dr. Angelika Geyer (Schiller-Universität Jena) am Donnerstag, 17. Januar, im Audimax der Bauhaus-Universität. [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23658

Datum: 16.01.2013

Filmfest geht in neue Verantwortung

Das Weimarer Sommer-Filmfest "Trekoulor" wird künftig von einer Gruppe von Studenten und Dozenten der Bauhaus-Universität verantwortet. Laut heutiger Presse wechselt die Trägerschaft von der weimar-GmbH zum sogenannten "Optophonetischen Institut". [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23656

Datum: 16.01.2013

Feuer-Lösch-Anlage in Uni-Bibliothek verursacht 60.000-Euro-Schaden

Der im Dezember von der defekten Sprinkleranlage in der Uni-Bibliothek angerichtete Schaden ist höher als erwartet. Wie jetzt die Bauhaus-Universität mitteilt, werden voraussichtlich 60.000 Euro benötigt, um die insgesamt 4.000 beschädigten Bücher gefrierzutrocknen, zu restaurieren oder neu zu beschaffen. [...]

Medium: Deutschlandradio

http://www.dradio.de/dkultur/sendungen/profil/1979296/

Datum: 16.01.2013 Autor: Martin Becker

Ein Asyl für alte Bilder

Die 33-Jährige Anke Heelemann betreibt in Weimar die "Fotothek", ein kleines, feines Fachgeschäft. Dort stellt sie in ihrem Laden alte Privatfotografien aus, die sie seit Jahren sammelt. Besucher können die Bilder in die Hand nehmen oder sogar für ein paar Tage ausleihen. [...]

Geboren ist Anke Heelemann 1979 in Hoyerswerda und in Cottbus aufgewachsen. Sie hat erst in Leipzig und dann in Weimar studiert, genau wie ihre Eltern, wie sie lachend erzählt. Während die zwar kulturinteressiert waren, aber eine stadtplanerische Ausbildung absolvierten, hat sich Anke Heelemann für Mediengestaltung entschieden. Die "Fotothek" war ihre Abschlussarbeit an der Bauhaus-Universität Weimar. [...]

Medium: taz

http://taz.de/Oeffentlich-Private-Partnerschaften/!109137/

Datum: 16.01.2013 Autor: Kai Schlieter

Gekaufte Gutachten

Bei der Teilprivatisierung der A6 sollen die Zahlen frisiert worden sein. Verkehrsminister Ramsauer will die Gutachten geheim halten. Mal sehen, was drinsteht.[...]

Die Wirtschaftsuntersuchung greift auch auf eine Studie der Bauhaus-Universität Weimar zurück. [...]

Medium: TA (TA WE 3, 1/2 Spalte)

Datum: 17.01.2013

Werbestart für Weimarer Sommer: Wirtschaftsministerium zahlt halbe Million

Die Höhepunkte des »Weimarer Sommers 2013« stehen fest. Das teilte die Weimar GmbH mit. Sie gehe jetzt in die Bewerbung, heißt es. Mit einem ersten Leporello in einer Auflage von 5000 Stück informiere man auf den Januar-Messen vor allem im deutschsprachigen Raum über die Höhepunkte.

Unter der Marke »Weimarer Sommer«, die wie schon 2012 vom Thüringer Wirtschaftsministerium gefördert wird, sind darin feststehende Termine veröffentlicht. Sie reichen von der Jahresschau der Bauhaus-Universität Weimar (11. bis 14. Juli) und dem Freiluft-Wagnerkonzert am 13. Juli im Weimarhallenparkt über ein Zwischenspiel (»Interludio«) der Bach-Biennale am 13. und 14. Juli, die Weimarer Meisterkurse (14. bis 26. Juli), den »Yiddish Summer« (21. Juli bis 11. August) und die Fassadenprojektionen »Genius Loci« (9. bis 11. August) bis hin zum Kunstfest Weimar ab 23. August und dem Lyrischen Salon am 25. August. [...]

Medium: **TLZ** (ZA WE 4, 1/3 Spalte)

Datum: 17.01.2013

Sendelizenzen verlängert

Der Direktor der Thüringer Landesmedienanstalt (TLM), Jochen Fasco, hat gestern offiziell die Sendelizenzen für die privaten Radioprogramme »Antenne Thüringen« und »radio TOP 40« für

weitere fünf Jahre sowie das Hochschulradio »bauhaus.fm« der Bauhaus-Universität Weimar für weitere vier Jahre übergeben. [...]

Übertragen wird es seit 2002 über eine UKW-Städtekette und in den Kabelnetzen des terrestrischen Verbreitungsgebiets. Der Rektor der Bauhaus-Universität Weimar, Professor Karl Beucke nahm die Zulassung für das experimentelle Hochschulradio entgegen. Die Bauhaus-Universität Weimar hat seit 15. Dezember 1998 ein eigenes Radio und kann weitere vier Jahre senden.

Medium: Kidyoo

http://www.kidyoo.de/News-file-article-sid-797968.html

premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/horizon-erfurt-2013-PR2215645.html

presseschleuder

http://www.presseschleuder.com/2013/01/horizon-erfurt-2013-2/

Business Pedia

http://www.business-pedia.de/horizon-erfurt-2013-3/

pttext.de

http://www.ptext.de/nachrichten/horizon-erfurt-2013-498900

Current Game

http://www.currentgame.de/horizon-erfurt-2013-3.html

Online Zeitung

http://online-zeitung.de/2013/01/17/horizon-erfurt-2013-3/

OnlinePresse.info

http://www.onlinepresse.info/node/2696331

prcenter.de

http://www.prcenter.de/HORIZON-Erfurt-2013.501082.html

kredit1a

http://www.kredit1a.de/pressemitteilung/artikel_HORIZON_Erfurt_2013_94132.html

DeutschePresse.de

http://www.deutschepresse.de/horizon-erfurt--pr80195.html

pressemitteilung.co

http://www.pressemitteilung.co/horizon-erfurt-2013-3/

presseportal.org

http://presseportal.org/horizon-erfurt-2013-3/

pr-inside.com

http://www.pr-inside.com/de/horizon-erfurt-r3555972.htm

pr-gateway.de

http://familie.pr-gateway.de/horizon-erfurt-2013-3/

businesspress24

http://www.businesspress24.com/pressinfo797968.html

Newspower Nachrichten

http://www.newspower.eu/aktuelle-news-nachrichten/horizon-erfurt-2013-3/

themen portal

http://www.themenportal.de/bildung/horizon-erfurt-2013-50022

pr press

http://www.prpress.de/horizon-erfurt--pr89512.html

newsmaxx.de

http://www.newsmax.de/horizon-erfurt-2013-pressemitteilung30805.html

pressekat.de

http://www.pressekat.de/pm-201193-HORIZON+Erfurt+2013.html

Datum: 17.01.2013

Autor: Adenion

HORZION Erfurt 2013

Berlin, 17.01.2013 In Deutschland gibt es knapp 400 Hochschulen mit über 16.000 Studiengängen. Bei der Auswahl fällt eine Entscheidung für oder gegen eine Universität oder Fachhochschule nicht immer leicht. Aber häufig wird die Suche eingegrenzt durch das Kriterium der Heimatnähe - wegen der Verbundenheit zu Familie und Freunden, Mitgliedschaft in Vereinen oder aus finanziellen Erwägungen. Für Studieninteressierte aus Thüringen sollte diese Einschränkung kein Problem darstellen: Es gibt nämlich viele spannende Bildungsinstitute in der Region.[...]

Mit von der Partie ist auch die Bauhaus-Universität Weimar, die nicht nur Fächer rund um die Themen Architektur und Bauen anbietet, sondern auch verschiedene Studiengänge im Programm hat, die sich mit den modernen Medien auseinandersetzen. [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23665

Datum: 17.01.2013

Beucke erhält Lizenzverlängerung für "Bauhaus.fm"

Die Bauhaus-Uni hat gestern offiziell die Lizenzverlängerung für das eigene Radio "bauhaus.fm" erhalten. Uni-Rektor Karl Beucke nahm die Zulassung für weitere vier Jahre aus den Händen von Landesmedienanstalt-Direktor Jochen Fasco entgegen. [...]

Medium: presserelations

 $http://www.pressrelations.de/new/standard/result_main.cfm?pfach=1\&n_firmanr_=103303\&sendered.eps.$

ktor=pm&detail=1&r=519635&aktion=jour_pm&quelle=0

idw

http://www.idw-online.de/pages/de/news515231

uni-protokolle

http://www.uni-protokolle.de/nachrichten/id/251611/

uni-online

http://www.uni-online.de/presse.php?id=515231

Datum: 17.01.2013

Verdienter Wissenschaftler

Mit einem Ehrenkolloquium verabschiedete gestern der Fachbereich Elektrotechnik und Informationstechnik der Ernst-Abbe-Fachhochschule Jena Prof. Dr. Karl-Dietrich Morgeneier in den Ruhestand. [...]

Dr. Klaus Kupfer sprach anschließend über einige Aspekte der Mikrowellen-Feuchtemessung. Dieses Thema war Gegenstand seiner Promotion bei Professor Morgeneier während dessen Zeit als Dozent an der Hochschule für Architektur und Bauwesen Weimar, heute Bauhaus-Universität, von 1984 bis 1992.[...]

Medium: TA (TA WE9, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 18.01.2013

Federico zeigt Freude in der Kinderuniversität

Federico (10) hat in der Kinderuniversität Weimar gezeigt, wie man sich freuen kann. [...]In der fünften Vorlesung geht es am 30. Januar um 16 Uhr in der Bauhaus-Universität darum, wie das 3D-Kino funktioniert.

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Sichtbarer-machen-was-

an-der-FH-Erfurt-bereits-passiert-310485228

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Sichtbarer-machen-was-an-der-FH-Erfurt-bereits-

passiert-310485228

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Sichtbarer-machen-was-an-der-FH-Erfurt-

bereits-passiert-310485228

Datum: 18.01.2013

"Sichtbarer machen, was an der FH Erfurt bereits passiert"

Die Professorin Kerstin Wydra wird am Montag, 21. Januar, um 14 Uhr im Audimax in der Altonaer Straße 25 feierlich ins Amt eingeführt. Vor ihrer Investitur sprach Frank Karmeyer mit der neuen Präsidentin der Fachhochschule Erfurt. [...]

Wir wollen unsere Alleinstellungsmerkmale innerhalb Thüringens natürlich weiter fördern, unsere Schwerpunkte in Lehre und Forschung ausbauen und auf dieser Basis dann kooperieren, wie wir dies bereits mit der Bauhaus-Uni in Weimar oder der Universität in Ilmenau tun. [...]

Medium: TA (TA WE 3, 1 Spalte)

Datum: 19.01.2013

Was Wann Wo

Thementag zum Auftakt des Van-de-Veldes-Jahres

Die Bauhaus-Universität und das Deutsche Kulturforum östliches Europa laden kommenden Mittwoch um 18.30 Uhr ins Audimax ein. Ein »Thementag« zu Henry van de Velde bietet dort bebilderte Kurzvorträge speziell zum Sanatorium im schlesischen Trebschen (heute Trzebiech w in Polen), dessen Inneneinrichtung van de Velde entwarf. Zudem gibt es einen Ausblick auf die Ausstellung »Der Architekt Henry van de Velde«, die Ende März öffnet. [...]

Medium: fn web

http://www.fnweb.de/freizeit/reise/ein-wanderer-zwischen-vielen-welten-1.876571

Datum: 19.01.2013

Ein Wanderer zwischen vielen Welten

Henry van de Velde war das, was man heute als einen Alleskünstler bezeichnet. Die Gestaltung eines Hauses und eines Raumes, die Form von Kleidung und Schmuck, aber auch das Design von Alltagsgegenständen gehörten für ihn zusammen. [...]

902 kam Henry van de Velde nach Weimar, um dort als künstlerischer Berater des Großherzogs zu wirken. Hier baute er zudem die Kunstgewerbeschule auf, die heute noch als ein Teil der Bauhaus-Universität Weimar existiert. Einen Spaziergang durch die Gebäude gibt es bereits ab September 2011 jeden Samstag um 11 Uhr. [...]

Medium: nnz-online

http://www.nnz-online.de/news/news_lang.php?ArtNr=121886

Datum: 21.01.2013

Bauhaus im Kunsthaus

Mit der Vernissage der Sonderausstellung "Postindustrieller Dschungel und Agrarwüsten – Szenen aus Thüringen" mit Gemälden, Grafiken, Fotographien und Skulpturen von Künstlern der Bauhaus-Universität Weimar begann am Wochenende das neue Ausstellungsjahr für das Nordhäuser Kunsthaus Meyenburg. [...]

Vier Künstler der Bauhaus Uni präsentieren hier jeweils einen Entwurf für die Gestaltung der Terrassenbrüstung. Hannelore Haase forderte viele Besucher und Nordhäuser auf, ihr Votum für ein Modell abzugeben. [...]

Medium: Fontblog

http://www.fontblog.de/leipzig-ausstellung-schrift-im-21-jahrhundert

Der Druckspiegel

http://www.druckspiegel.de/druckspiegel/Home/News/2585

Datum: 21.01.2013 Autor: Jürgen Siebert

Leipzig: Ausstellung »Schrift im 21. Jahrhundert«

Vom 10. März bis 5. Mai 2013 zeigt die Ausstellung »Schrift im 21. Jahrhundert« im Museum für Druckkunst Leipzig Einblicke in zeitgenössische Schriftgestaltung. Rund 110 Positionen aktueller Schriftdesigns aus über 14 Ländern sind in der zweiteiligen Ausstellung vereint. [...]

Das typografische Schaffen in Mitteldeutschland fokussiert der zweite Ausstellungsteil mit rund 20 Positionen aus Kunsthochschulen der drei Bundesländer Thüringen (Bauhaus-Universität Weimar), Sachsen-Anhalt (Burg Giebichenstein Kunsthochschule Halle/Saale) und Sachsen (Hochschule für Grafik und Buchkunst Leipzig).[...]

Medium: nnz-online

http://www.nnz-online.de/news/news_lang.php?ArtNr=121903

Datum: 21.01.2013

Vorschläge für die Brüstung

Die Stadtverwaltung Nordhausen hatte im Sommer 2012 der Künstlergruppe "Land in Sicht" unter Leitung von Prof. Dr. Achim Preiß von der Bauhaus Universität Weimar beauftragt, Vorschläge zur Gestaltung der Terrassenbrüstung der neuen Kulturbibliothek, des sogenannten Lesepultes, einzureichen… [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kuenstlerischer-Wettbewerb-zur-Gestaltung-der-Terrassenbruestung-der-neuen-Kultu-378654687

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kuenstlerischer-Wettbewerb-zur-Gestaltung-der-Terrassenbruestung-der-neuen-Kultu-378654687

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kuenstlerischer-Wettbewerb-zur-

Gestaltung-der-Terrassenbruestung-der-neuen-Kultu-378654687

noodls

http://www.noodls.com/viewNoodl/17266478/stadt-nordhausen/k252nstlerischer-

wettbewerb-zur-gestaltung-der-terrassenb

Datum: 21.01.2013

Künstlerischer Wettbewerb zur Gestaltung der Terrassenbrüstung der neuen Kulturbibliothek

Die Stadt Nordhausen hat im Sommer 2012 die Künstlergruppe "Land in Sicht" unter Leitung von Prof. Dr. Achim Preiß von der Bauhaus Universität Weimar beauftragt, Vorschläge zur Gestaltung der Terrassenbrüstung der neuen Kulturbibliothek, des sogenannten Lesepultes, einzureichen, heißt es in einer Pressemitteilung am Montag. [...]

Medium: TA (TC TH2, 1/8 Spalte)

Datum: 22.01.2013

Nord-Thüringen

Modelle für die Kulturbibliothek

Die Stadt Nordhausen hatte die Bauhaus-Universität Weimar beauftragt, Vorschläge zur Gestaltung der Terrassenbrüstung der neuen Kulturbibliothek einzureichen. In der Ausstellung »Postindustrieller Dschungel und Agrarwüsten Szenen aus Thüringen« sind jetzt vier Modelle im Kunsthaus zu sehen. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/3 Spalte)

Datum: 22.01.2013

Ringvorlesung wird fortgesetzt: Vortrag über Orlando di Lasso

Einem der wichtigsten Renaissance-Komponisten widmet sich ein musikwissenschaftlicher Vortrag am Donnerstag um 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Universität. Die merkwürdigen Stücke der »Prophetiae Sibyllarum« stammen aus der Feder Orlando di Lassos, der im 16. Jahrhundert unter anderem in Rom und München als Kapellmeister und Komponist wirkte. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/4 Spalte)

22.01.2013 Datum:

Thementag zu van de Velde

Dem Leben und Werk Henry van de Veldes (1863-1957) ist der morgige Thementag der Bauhaus-Universität Weimar gewidmet. Los geht es am Mittwoch, 23. Januar, um 18.30 Uhr im Audimax, Steubenstraße 6/8. Der Thementag ist aus einem Projekt zum architektonischen Werk Henry van de Veldes hervorgegangen, das Professor Andreas Kästner und Norbert Korrek gemeinsam mit Studierenden der Fakultät Architektur betreiben. [...]

TLZ (ZA WE 3, 1/12 Seite) Medium:

22.01.2013 Datum:

Merkwürdige Werke: Vorlesung zu den Stücken Orlando di Lassos

Dem Renaissance-Komponisten Orlando di Lassos widmet sich ein musikwissenschaftlicher Vortrag am Donnerstag, 24. Januar, 18 Uhr, im Audimax der Bauhaus-Universität, Steubenstraße

Die merkwürdigen Stücke der »Prophetiae Sibyllarum« stammen aus der Feder Orlando di Lassos, der im 16. Jahrhundert unter anderem in Rom und München als Kapellmeister und Komponist wirkte. Über diese Stücke spricht Prof. Dr. Franz Körndle (Universität Augsburg). Sein Vortrag mit dem Titel »Hiob und Sybille, Lasso und der Tod« ist der 13. Teil der interdisziplinären Ringvorlesung »Frauengestalten Mythos: Seismographische Exempla« des Instituts für Musikwissenschaft Weimar-Jena. Der Eintritt ist frei. [...]

Medium: TA (Titel, 1/3 Seite, Bild)

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Thueringen-spart-eisern-Hochschulen-muessen-Hunderte-Stellen-abbauen-840945597

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Thueringen-spart-eisern-Hochschulen-muessen-Hunderte-Stellen-abbauen-840945597

http://www.otz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Thueringen-spart-eisern-Hochschulenmuessen-Hunderte-Stellen-abbauen-840945597

http://gera.otz.de/web/lokal/wirtschaft/detail/-/specific/Thueringen-spart-eisern-

Hochschulen-muessen-Hunderte-Stellen-abbauen-840945597

Datum: 24.01.2013 Matthias Thüsing Autor:

Thüringen spart eisern: Hochschulen müssen Hunderte Stellen abbauen : Studentenvertretung: Standort Thüringen in Gefahr. Kultusminister: Hochschulen müssen selber Sparpotenzial suchen

Thüringens Universitäten und Hochschulen müssen Arbeitsplätze abbauen. Nach Informationen dieser Zeitung geht es um mehrere Hundert Stellen. Die vorgesehene einprozentige Steigerung der Geldzufuhr aus dem Landeshaushalt an die Unis und Hochschulen reicht nach Ansicht der Hochschulen nicht. Steigende Mieten, Energiepreise und Personalkosten würden die Steigerung auffressen. Im Ergebnis hätten die Einrichtungen weniger Geld als bisher zur Verfügung, hieß es. [...]

Vor wenigen Tagen hatte Karl Beucke, Rektor der Weimarer Bauhaus-Universität, vor den Folgen eines Spardiktats der Landesregierung gewarnt. Auch die Studenten kritisieren die geplante Finanzierung der Universitäten und Hochschulen in unserem Bundesland. Dadurch werde die »zunehmende Unterfinanzierung der Hochschulen verstetigt und der Hochschulstandort Thüringen gefährdet«, schrieb der Studierendenrat Thüringen in einer Petition an das Landeskultusministerium. [...]

Medium: TA (TA WE 1, 1/3 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE 1, 1/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Weimars-OB-lud-zum-Neujahrsempfang-22470683

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Weimars-OB-lud-zum-Neujahrsempfang-

22470683

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/politik/detail/-/specific/Weimars-OB-lud-zum-Neujahrsempfang-

22470683

Datum: 24.01.2013 Autor: Thorsten Büker

Kulturjahr zwischen Wagner und van de Velde : Neujahrsempfang in Weimar: Oberbürgermeister streift viele Themen und rückt Sozialpolitik in den Fokus (TA)

Durchbruch im Osten: Neujahrsempfang: OB streift viele Themen und rückt Sozialpolitik in den Fokus (TLZ)

Viele Worte galten denen, die mühselig und beladen sind: Wie ein roter Faden prägte die Sozialpolitik die Rede des Weimarer SPD-Oberbürgermeisters. Dass Stefan Wolf gestern Abend bei seinem Neujahrsempfang auch tröstende Worte für Legefeld fand, hat freilich andere Gründe. [...]

In der Tat: Der Stadt geht es gut. Oder zumindest nicht schlecht. Im Oktober 2012 wurden erstmals seit der Wende mehr als 66 000 Einwohner gezählt, viele Unternehmer »verbreiten gleichbleibend gute Stimmung«, die Zahl der Arbeitslosen ist auf einem Tiefstand und die internationalen Touristenzahlen sind selbst nach dem Rekordjahr 2011 im vergangenen Jahr erneut weiter angestiegen.

Daneben profiliere die Bauhaus-Universität Weimar die Stadt als Wissenschaftsstandort und als Pfeiler der Kreativwirtschaft in Thüringen. [...]

Medium: Fontblog

http://www.fontblog.de/ausstellung-exhibition-in-the-cloud

Datum: 24.01.2013 Autor: Jürgen Siebert

Ausstellung »Exhibition in the Cloud«

Morgen um 19:00 Uhr eröffnet im designtransfer die Ausstellung »Prototype: Exhibition in the Cloud« ihre Pforten, die den Begriff Prototyping in Frage stellt und ihn neu definiert. Gezeigt werden Arbeiten von Studierenden der Parsons The New School for Design und der Digitalen Klasse (Sauter/Ängeslevä), UdK Berlin. [...]

In Kooperation mit Deutschlandradio Kultur wurden für die bereits produzierten »Wurfsendungen« (Mini-Hörstücke von bis zu 45 Sekunden Länge) Visualisierungen für das Internet entwickelt. Die Arbeiten sind von Studierenden der Bauhaus-Universität Weimar und der UdK Berlin im Wintersemester 2012/13 entstanden. [...]

Medium: TA (TA WE 3, 1/2 Spalte)

Datum: 25.01.2013

Schüler gestalten die Bibel: Ausstellung in der Buchhandlung

Eine Ausstellung der von Schülern gestalteten »Weimarer Kinderbibel« wird nächsten Dienstag, 29. Januar, um 17 Uhr in der Eckermann-Buchhandlung eröffnet. Gezeigt werden Bilder und Geschichten, die Schüler von 5 Weimarer Schulen umgesetzt haben. Zur Eröffnung lesen die Kinder Geschichten aus der Bibel vor. [...]

An dem Projekt wirken neben den Lehrern auch Studierende und Lehrende der Bauhaus-Universität mit, ebenso die Klassikstiftung Weimar und die evangelische, katholische und russisch-orthodoxe Kirchgemeinde Weimar. Trägerin ist die Literarische Gesellschaft Thüringen.

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/8 Seite, Bil)

Datum: 25.01.2013

Die Zeichen für Weimar stehen auf Expansion : Wirtschaftsbericht 2012 erschienen

Der Jahreswirtschaftsbericht der Stadt Weimar 2012 ist erschienen. Es ist die sechste Auflage der Broschüre, die die Weimar GmbH in Zusammenarbeit mit der Stadt herausgibt. Oberbürgermeister Stefan Wolf stellte ihn zum Neujahrsempfang in der Weimarhalle vor. Erschienen ist der Bericht in einer Auflage von 1000 Stück, ein Teil davon wird in den nächsten Tagen verschickt. [...]

Auch das Weimarer Handwerk verzeichne eine gute Auftragslage. Die Rahmenbedingungen für die Kreativwirtschaft in Weimar würden durch Investitionen in Gebäude und Infrastruktur weiter verbessert, unterstützt durch Bauhaus-Universität und den Freistaat Thüringen. [...]

Medium: morgenweb

http://www.morgenweb.de/region/mannheimer-morgen/ladenburg/noch-kein-favorit-furs-

filetstuck-1.884963

Datum: 25.01.2013

Autor: Hans-Jürgen Emmerich

Noch kein Favorit fürs "Filetstück"

In Schriesheim am OEG-Bahnhof (Modell links) baut Bouwfonds derzeit Wohnungen und eine Krippe, in Ladenburg interessiert sich das Unternehmen für das Areal der alten Martinsschule

Über vier Stunden lang hat der Ladenburger Gemeinderat am Mittwochabend hinter verschlossenen Türen die Konzepte von vier Investoren für die Bebauung des Areals der alten Martinsschule gesichtet, einen klaren Favoriten gibt es noch nicht. [...]

Neben den Gemeinderäten verfolgten auch der städtische Sanierungsberater Jürgen Borkowski und ein wissenschaftlicher Mitarbeiter von Professor Wolfgang Christ von der Bauhaus-Uni Weimar die Ausführungen. "Dieser Blick von außen ist uns sehr wichtig", erklärte Ziegler. [...]

Medium: Rhein-Neckar-Zeitung

http://www.rnz.de//zusammenbergstrasse2/00_20130125080805_103222494_Martinsschule

_Vier_Varianten_stehen_zur_Wahl_.php

Datum: 25.01.2013

Martinsschule: Vier Varianten stehen zur Wahl

Am Mittwochabend tagte der Gemeinderat nicht-öffentlich, um über die Konzeptionen für die Bebauung des Geländes "Alte Martinsschule" zu beraten. Das Gremium nahm dabei auch die Hilfe von zwei externen Beratern in Anspruch. Der Ladenburger Städteplaner Jürgen Borkowski, der schon Mitglied der Ladenburger Planungsgruppe 67 war, gab seine Stellungnahme aus städtebaulicher Sicht ab. Mit am Ratstisch saß auch Valentin Haderlich von der Universität Weimar, der das Gremium ebenfalls aus städtebaulicher Sicht beraten wird. [...]

Medium: noodls

http://www.noodls.com/viewNoodl/17319560/stadt-ludwigshafen-am-rhein/quotschwestern-

der-revolution-8211-k252nstlerinnen-d

Datum: 25.01.2013

"Schwestern der Revolution – Künstlerinnen der Russischen Avantgarde": Ausstellung wird bis zum 24. Februar 2013 verlängert

Aufgrund der positiven Resonanz der vergangenen Wochen wird die Ausstellung "Schwestern der Revolution - Künstlerinnen der Russischen Avantgarde" im Wilhelm-Hack-Museum in Ludwigshafen bis Sonntag, 24. Februar 2013, verlängert. Hauptsponsor der Ausstellung ist die BASF SE. [...]

Teilnehmende des Podiumsgesprächs sind die Künstlerin Prof. Danica Dakic (Bauhaus Universität

Weimar), Johan Holten (Direktor Staatliche Kunsthalle Baden-Baden) und Prof. Dr. Burghart Schmidt (Universität für angewandte Kunst, Wien/Hochschule für Gestaltung, Offenbach). [...]

Medium: TA (TCSZ1, 1/2 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Studentenpaar-sucht-verzweifelt-preiswerte-Wohnung-in-Weimar-781672602

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Studentenpaar-sucht-verzweifelt-preiswerte-

Wohnung-in-Weimar-781672602

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/leben/detail/-/specific/Studentenpaar-sucht-verzweifelt-preiswerte-Wohnung-in-Weimar-781672602

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/leben/detail/-/specific/Studentenpaar-sucht-verzweifelt-

preiswerte-Wohnung-in-Weimar-781672602

Datum: 26.01.2013 Autor: Elena Rauch

Studentenpaar sucht verzweifelt preiswerte Wohnung in Weimar : Auch in der deutschen Provinz ist mittlerweile bezahlbarer Wohnraum knapp geworden

Eigentlich könnte alles gut sein. Seit drei Jahren sind Cathleen Guthmann und Tommy Neuwirth ein Paar. Sie studieren beide an der Weimarer Bauhaus-Uni. Cathleen macht in der kommenden Woche ihren Bachelor-Abschluss, Tommy im Frühjahr. [...]

Sie freuen sich auf das Baby, wollen sich Zeit nehmen, wenn es da ist. Zu dritt in einer gemeinsamen Wohnung leben, was sonst. Wie gesagt, es könnte alles gut sein. Eigentlich. Stattdessen beginnen sie jeden Tag mit dem Studium von Wohnungsanzeigen. In der Zeitung, im Internet. Freude erzeugt solche Planung der Zukunft schon lange nicht mehr. Eher Frust und Enttäuschung. Seit September geht das so[...]

Medium: TA (TA WE 1, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 26.01.2013

Publikation über DDR-Bauten in der Innenstadt

Mit dem Schillermuseum und anderen DDR-Bauten aus der Innenstadt beschäftigt sich das Buch »Sonderfall Weimar? DDR-Architektur in der Klassikerstadt«, das im Verlag der Bauhaus-Universität erscheint. »Tatsächlich erschließt sich die Qualität dieser Bauten erst auf den zweiten Blick: Sie fügen sich meist auffallend gut in das historische Umfeld ein«, lautet das Fazit von Eva von Engelberg-Dockal und Kerstin Vogel, den Herausgeberinnen. [...]

Medium: mdr

http://www.mdr.de/thueringen/plagiatspruefungen100.html

Datum: 27.01.2013

Thüringer Unis prüfen Doktorarbeiten wegen Plagiatsverdachts

Auch in Thüringen stehen Doktoren im Verdacht, in ihrer Doktorarbeit abgekupfert zu haben. Ein Sprecher der Friedrich-Schiller-Universität Jena sagte MDR THÜRINGEN, in den letzten Jahren sei gegen drei Wissenschaftler ermittelt worden. In einem Fall habe die Uni den Doktortitel aberkannt. Ein zweiter Fall werde noch geprüft. Im dritten Fall hätten sich die Vorwürfe als unbegründet erwiesen. [...]

Nach Angaben der Bauhaus-Universität Weimar und der Technischen Universität Ilmenau sind in den vergangenen Jahren dort keine Plagiatsvorwürfe gegen wissenschaftliche Arbeiten erhoben worden. [...]

Medium: TLZ (ZCTH1, 1/12 Seite)

Datum: 28.01.2013

Auf der Suche nach Plagiaten: Ermittlungen an den Hochschulen

Auch Thüringer Universitäten setzen sich momentan mit Plagiatsvorwürfen bei Doktorarbeiten auseinander. An der Universität Jena sei in den vergangenen Jahren gegen drei Wissenschaftler ermittelt worden, berichtete der MDR unter Berufung auf Angaben der Hochschule. In einem Fall sei der Titel bereits aberkannt worden, in einem anderen hätten sich die Vorwürfe nicht bestätigt. Im dritten Fall, der einen hochrangigen Polizeibeamten betreffe (TLZ berichtete), sei die Untersuchung noch nicht abgeschlossen, hieß es.

Auch die Erfurter Universität prüft Plagiatsvorwürfe gegen eine ehemalige Beschäftigte. Ein Ergebnis steht noch aus.

An der Technischen Universität Ilmenau und der Bauhaus-Universität Weimar ist dagegen in den vergangenen Jahren kein Plagiatsverdacht bekanntgeworden. [...]

Medium: MAISON.com

http://www.maison.com/architecture/histoire/henry-van-velde-architecte-talents-multiples-

7025/

Datum: 28.01.2013

Autor: Marie Heckenbenner

Henry van de Velde, un architecte aux talents multiples

L'office national Allemand du tourisme célèbre le 150ème anniversaire d'Henry van de Velde. Cet architecte est, avec Victor Horta et Paul Hankar, l'un des fondateurs de l'Art nouveau belge, et plus généralement l'un des acteurs majeurs du mouvement moderniste de l'architecture et du design en Europe au début du 20ème siècle. [...]

En 1902, Henry van de Velde arrive à Weimar en tant que conseiller artistique du grand-duc. C'est aussi à Weimar qu'il fonda l'Ecole de l'Artisanat d'Art. L'ensemble des bâtiments conçus par l'artiste pour abriter l'Ecole de l'Artisanat d'Art est de nos jours une partie de l'université du Bauhaus de Weimar. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa_nt/regiolinegeo/thueringen/article113174303/Studenten

-privater-Fachhochschule-fordern-Klarheit.html

Datum: 28.01.2013

Studenten privater Fachhochschule fordern Klarheit

Studenten der finanziell angeschlagenen Fachhochschule Kunst in Arnstadt haben in einem offenen Brief an Bildungsminister Christoph Matschie (SPD) auf ihre unsichere Situation aufmerksam gemacht. Die mehr als 100 Studierenden fürchten, mit der Pleite der privaten Einrichtung ihr Studium nicht mehr beenden zu können. [...]

Infrage käme möglicherweise die Bauhaus-Universität in Weimar. Allerdings sei eine Entscheidung darüber erst nach Eröffnung des Insolvenzverfahrens möglich.

Medium: TA (TCKU1, 1/4 Spalte)

Datum: 29.01.2013

Kunst-Studenten fordern Klarheit

Studenten der finanziell angeschlagenen Fachhochschule Kunst in Arnstadt haben in einem offenen Brief an Bildungsminister Christoph Matschie (SPD) auf ihre unsichere Situation aufmerksam gemacht. Die mehr als 100 Studierenden fürchten, mit der Pleite der privaten Einrichtung ihr Studium nicht mehr beenden zu können. Die Fachhochschule hatte Mitte Januar Insolvenzantrag gestellt. Wir lassen prüfen, ob ein Wechsel an eine staatliche Hochschule möglich ist , sagte Ministeriumssprecher Gerd Schwinger. Infrage käme möglicherweise die Bauhaus-Universität in Weimar. [...]

Medium: **TA** (TA WE3, 1/2 Spalte)

Datum: 29.01.2013

Wann Was Wo

[...]Finissage im Oberlichtsaal

Zur Finissage der Ausstellung »Stadtvisionen 1910 | 2010« wird Freitag ab 17 Uhr im Hauptgebäude der Bauhaus-Uni gerufen. Am Beispiel von Berlin, Paris, London und Chicago unternimmt die Ausstellung den Versuch, Besonderheiten und Vergleichbares im Städtebau herauszuarbeiten. Zur Finissage erklingt Musik von der Urbanisten-Band. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa_nt/regiolinegeo/thueringen/article113217856/Bauhaus-

Uni-will-noch-internationaler-werden.html

Datum: 29.01.2013

Bauhaus-Uni will noch internationaler werden

Die Bauhaus-Universität Weimar will die Beziehungen zu Hochschulen in Shanghai, Moskau und Kalifornien vertiefen. Das Vorhaben werde in den kommenden vier Jahren mit bis zu einer Million Euro vom Deutschen Akademischen Austauschdienst gefördert, teilte die Hochschule am Dienstag mit. [...]

Medium: TA (TCKU 1, 1/5 Seite, Bild)

idw

http://www.idw-online.de/pages/de/news516956

presserelations

http://www.pressrelations.de/new/standard/result_main.cfm?pfach=1&n_firmanr_=103194&se

ktor=pm&detail=1&r=520898&aktion=jour_pm&quelle=0

uni-online

http://www.uni-online.de/presse.php?id=516956

uni-protokolle.de

http://www.uni-protokolle.de/nachrichten/id/252264/

Datum: 30.01.2013

Bauhaus-Universität will noch internationaler werden: Mit einer Millionenförderung wollen die Weimarer ihre Beziehungen zu Partner-Universitäten in China, Russland und den USA weiter ausbauen

Die Bauhaus-Universität Weimar wird vom Deutschen Akademischen Austauschdienst (DAAD) in den kommenden vier Jahren mit bis zu einer Million Euro gefördert, um die Beziehungen zu drei ihrer langjährigen Partneruniversitäten zu stärken. [...]

Die Palette der ab Juni 2013 vorgesehenen Maßnahmen ist vielfältig und umspannt alle vier Fakultäten der Universität. So sollen Forschungs- und Studienaufenthalte, Summer Schools und Gastdozenturen längerfristig zu gemeinsamen Forschungsanträgen oder Studienprogrammen führen, teilt die Bauhaus-Universität weiter mit. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei auf interdisziplinärer Forschung und Nachwuchsförderung. Angedacht ist eine Ausweitung der bestehenden Doppelabschlussprogramme mit der Tongji Universität in Shanghai in den Bereichen Design und Urbanistik. [...]

Medium: TA (T A WE9, 1/4 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE 3, 1/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Neue-Ausstellung-zur-Weimarer-Kinderbibel-1781666725

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Weimarer-Kinderbibel-Schillergymnasiasten-wandeln-auf-Luthers-Spuren-423888491

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Neue-Ausstellung-zur-Weimarer-Kinderbibel-1781666725

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Weimarer-Kinderbibel-

Schillergymnasiasten-wandeln-auf-Luthers-Spuren-423888491

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Neue-Ausstellung-zur-Weimarer-

Kinderbibel-1781666725

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Weimarer-Kinderbibel-

Schillergymnasiasten-wandeln-auf-Luthers-Spuren-423888491

Datum: 30.01.2013

Autor: Christiane Weber

Neue Ausstellung zur »Weimarer Kinderbibel« : Als Vorstufe zum zweiten Band sind 80 von Schülern gestaltete Arbeiten in der Eckermann-Buchhandlung zu sehen

»Nonne zu sein, ist für mich unvorstellbar«, notierte die Fünftklässlerin Helene aus dem Schillergymnasium nach dem Besuch des Augustinerklosters in Erfurt in ihr Tagebuch. 99 Kinder aus fünf Weimarer Schulen begaben sich auf eine Zeitreise zu Martin Luther und nahmen damit an der zweiten Staffel des Projektes »Weimarer Kinderbibel« teil. [...]

Beteiligt waren und sind wiederum nicht nur Lehrer verschiedener Schultypen, sondern auch Studierende und Lehrende der Bauhaus-Universität, die Klassik-Stiftung und die evangelische, katholische und russisch-orthodoxe Kirchgemeinde Weimar. »Am besten hat mir gefallen, wie der Pfarrer über Streit gesprochen hat. Er war ziemlich witzig dabei«, schrieb die Fünftklässlerin Paula in ihr Tagebuch. [...]

Denn die »Weimarer Kinderbibel« verdient und bedarf jeglicher Unterstützung. Ziel ist es, Schüler mit Geschichte, Kunst und Kultur der Reformationszeit bekannt zu machen. Trotz erschöpfendem Lernpensums und Prüfungsstress® am Ende des Semesters erarbeiteten Studierende der Bauhaus-Uni mit den Kindern kleine Kunstwerke in Drucktechniken, so dass die Schüler die Geschichten noch einmal nachempfinden konnten. »Ich glaube, das ist etwas ganz Besonderes«, begründete die Juniorprofessorin Andrea Dreyer das Engagement. »Es war eine wunderbare Zusammenarbeit«, daher möchte sie diese fortsetzen. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 1, 1/12 Seite)

Datum: 30.01.2013

» DIE GUTE NACHRICHT«: Geld für Bauhaus-Universität

Geldregen für die Bauhaus-Universität: Sie wird vom Deutschen Akademischen Austauschdienst (DAAD) in den kommenden vier Jahren mit bis zu einer Million Euro gefördert, um die Beziehungen zu drei ihrer langjährigen Partneruniversitäten zu stärken. Die Universität konnte sich im DAAD-Programm »Strategische Partnerschaften« erfolgreich durchsetzen und will die Aktivitäten mit der Tongji Universität in Shanghai (China), der Moskauer Staatlichen Bauuniversität (Russland) und der University of California in San Diego (USA) auf eine strategische Basis stellen. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 30.01.2013

Die Internationalität ausbauen : Strategische Partnerschaften: Bauhaus-Uni erhält 1 Million Euro DAAD-FörderungTITEL

Die Bauhaus-Universität Weimar wird vom Deutschen Akademischen Austauschdienst (DAAD) in den kommenden vier Jahren mit bis zu 1 Million Euro gefördert, um die Beziehungen zu drei ihrer langjährigen Partneruniversitäten zu stärken. Die Universität konnte sich in der DAAD-Programmlinie »Strategische Partnerschaften« erfolgreich durchsetzen und will die gemeinsamen Aktivitäten mit der Tongji Universität in Shanghai, der Moskauer Bauuniversität und der University of California San Diego auf eine strategische Basis stellen. [...]

Medium: TLZ (ZA We 3, 1/8 Spalte, Bild)

Datum: 30.01.2013

Finissage

Zur Finissage der Ausstellung »Stadtvisionen 1910/2010« kommen alle Interessierten am Freitag, 1. Februar, von 17 Uhr an im Oberlichtsaal der Bauhaus-Universität Weimar zusammen. [...]

Medium: PAGE

http://www.page-online.de/emag/typo/artikel/schrift-im-21-jahrhundert

Datum: 30.01.2013 Autor: Sabine Danek

Schrift im 21. Jahrhundert

Ein anspruchsvoller Titel! »Schrift im 21. Jahrhundert« - nicht mehr und nicht weniger hat sich die Schau im Museum für Druckkunst Leipzig auf die Fahnen geschrieben. [...]

Ist der erste Teil der Ausstellung aus Großbritannien übernommen, wo sie als »Types for the New Century« durch London, Bristol und Birmingham tourte, wird sie in Leipzig mit 20 Positionen aus den Kunsthochschulen Bauhaus-Universität Weimar, Burg Giebichenstein Kunsthochschule Halle/Saale und der Hochschule für Grafik und Buchdruckkunst Leipzig ergänzt. [...]

Medium: paperblog

http://de.paperblog.com/wohngesunder-stadt-urlaub-fur-familien-und- lehmbau-fans-das-

familienhotel-weimar-503935/

Datum: 30.01.2013 Autor: Claytec

Wohngesunder Stadt-Urlaub für Familien und Lehmbau-Fans: das Familienhotel Weimar

In der Goethe- und Bauhaus-Stadt Weimar hat sich Hotelier Anselm Graubner einen Herzenswunsch erfüllt. Mit seinem konsequent umgesetzten Konzept eines ausschließlich aus natürlichen Baustoffen errichteten Familienhotels gelang ihm sowohl in gastronomischer als auch in architektonischer Hinsicht ein großer Wurf. Bei Innenausbau und Wandgestaltung des Vorzeige-Objekts "Familienhotel Weimar" setzten Planer und Bauherr auf Lehm von CLAYTEC. [...]

Nicht von ungefähr meldeten sich schon Studenten der Bauhaus-Universität Weimar und machten den Hotelneubau zum Objekt ihrer Forschungen zum Thema Holzbau. [...]

Medium: TA (TA WE 4, 2/3 Spalte)

Datum: 31.01.2013

Mini-Festival und Premieren im Stellwerk: Rück- und Ausblick des Jugendtheaters

Beim Mini-Festival »Zeig mal!« präsentieren sich ab morgen im Stellwerk alle Theaterkurse des ersten Halbjahres. Die Jugendtheater-Akteure wollen sich im Hauptbahnhof dem Publikum präsentieren und mit den anderen Kursen austauschen, teilte das Theater in einer Presseinformation mit. Zugleich bestehe die Möglichkeit, sich für das neue Kurshalbjahr anzumelden, das am 25. Februar beginnt. Kinder im Alter von acht bis zwölf Jahren können zudem am 18. Februar von 10 bis 16 Uhr an einem Theater-Schnuppertag teilnehmen. [...]

Begleitet von einem Videografen und einem Klanggestalter von der Bauhaus-Universität sowie mit dramaturgischer Unterstützung von der Hochschule »Ernst Busch«, soll dann am 6. Juli das Dokumentationstheater »Herakles« in der Regie von Lucian Patermann Premiere feiern. Dieses thematisiert das Thema Müll. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Innovation-aus-Rudolstadt-Natuerliche-Folie-zum-Aufspruehen-867766383

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Innovation-aus-Rudolstadt-Natuerliche-Folie-zum-Aufspruehen-867766383

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Innovation-aus-Rudolstadt-Natuerliche-Folie-zum-Aufspruehen-867766383

OT7 Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/wirtschaft/detail/-/specific/Innovation-aus-Rudolstadt-

Natuerliche-Folie-zum-Aufspruehen-867766383

Datum: 31.01.2013 Autor: Tino Zippel

Innovation aus Rudolstadt: Natürliche Folie zum Aufsprühen

Das Thüringische Institut für Textil- und Kunststoff-Forschung aus Rudolstadt stellt eine Innovation vor, die nicht nur in der Landwirtschaft hilft, sondern auch Anwohner von Biogasanlagen vor Gestank schützt [...]

Das TITK will den Rohstoff aber auch für die Baubranche erschließen. So kooperiert die Einrichtung mit der Bauhaus-Universität in Weimar und dem Holzforschungsinstitut Dresden. Erprobt wird, ob sich die Sprühzellulose als natürliches Holzschutzmittel eignet, als Klebstoff oder für die Stabilisierung von Lehm infrage kommt. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Schau-Schnitzen-jeden-Sonnabend-im-Kunsthaus-Meyenburg-1279369699

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Schau-Schnitzen-jeden-Sonnabend-im-Kunsthaus-Meyenburg-1279369699

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Schau-Schnitzen-jeden-Sonnabend-im-Kunsthaus-Meyenburg-1279369699

nnz-online

http://www.nnz-online.de/news/news_lang.php?ArtNr=122408

Datum: 31.01.2013

Schnitzer im Kunsthaus

Im Kunsthaus Meyenburg ist zur Zeit eine Ausstellung der Künstlergruppe "Land in Sicht" von der Bauhaus-Universität Weimar zu sehen. Zu den 87 ausgestellten Werken gehören neben großformatigen Ölgemälden auf Leinwand auch Skulpturen aus Holz… [...]

Medium: **OPI**

http://www.onlinepresse.info/node/2703539

24pr

http://www.24pr.de/pr/pressemitteilung-707469.html

premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/thueringen-feiert-150-jahre-henry-van-de-velde-

PR2234253.html aktiv-verzeichnis

http://www.aktiv-verzeichnis.de/news/130576.html

Datum: 31.01.2013

Thüringen feiert 150 Jahre Henry van de Velde

Er war eine der schillerndsten Gestalten in Kunst und Architektur seiner Zeit: Henry van de Velde. 1902 wurde er nach Weimar berufen, um hier im Auftrag des Großherzogs Kunsthandwerk und -gewerbe zu beraten. Das Schaffen Van de Veldes war vor allem von Vielseitigkeit geprägt: Er entwarf Häuser, Geschirr, Besteck, Stoffe und ganze Inneneinrichtungen. Anlässlich des 150. Geburtstags des Alleskünstlers findet 2013 das Van-de-Velde-Jahr in Thüringen und Sachsen statt. [...]

Zu den berühmten Weimarer Bauten gehört das Kunstschulenensemble: die Kunstschule und die Kunstgewerbeschule, die heute zur Bauhaus-Universität Weimar gehören und die seit ihrer Restauration 1991 bzw. 1997 zum UNESCO Weltkulturerbe zählen. Heute beherbergen sie die Fakultäten Architektur und Gestaltung der Universität. [...]

Im Jahr 2013 bietet Weimar Van-de-Velde-Interessierten zahlreiche Ausstellungen und Führungen [...]"Der Architekt Henry van de Velde" heißt die Ausstellung an der Bauhaus-Universität Weimar, die neben Plänen und Modellen realisierter Bauten, virtuelle Simulationen nichtrealisierter Entwürfe vorstellt. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/4 Spalte)

Datum: 09.01.2013

Stadtvisionen 1910 und 2010 im Vergleich

Zum Auftakt des neuen Jahres zeigt die Architekturfakultät der Bauhaus-Universität die Ausstellung »Stadtvisionen 1910 | 2010«, die den Rückblick auf die erste internationale Präsentation der Errungenschaften des neuen Städtebaus (1910) mit einem Ausblick auf die Themen des heutigen Städtebaus verbindet. Damit wird die Ausstellung zu einem Laboratorium für Visionen zur Stadtregion des 21. Jahrhunderts. Zur Ausstellungeröffnung am Donnerstag, 10. Januar, 17 Uhr, im Oberlichtsaal des Hauptgebäudes der Bauhaus-Universität sprechen unter anderem Prof. Dr. Harald Bodenschatz (Technische Universität Berlin), Prof. Dr.-Ing. Karl Beucke (Rektor Bauhaus-Universität Weimar) und Prof. Bernd Rudolf (Dekan der Fakultät Architektur).

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Nebengebaeude-der-

Pfeifer basilik a-von-Kloster foer der verein-restauriert-1322009425

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Nebengebaeude-der-Pfeiferbasilika-von-

Klosterfoerderverein-restauriert-1322009425

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Nebengebaeude-der-Pfeiferbasilika-von-

Klosterfoerderverein-restauriert-1322009425

Datum: 11.01.2013

Autor: Susanne Bernstein

Nebengebäude der Pfeiferbasilika von Klosterförderverein restauriert

Im Schatten der eindrucksvollen Pfeilerbasilika von Münchenlohra arbeiten engagierte Südharzer an einer großen Idee. Die Diplomarbeit einer Architektin der Bauhaus-Uni soll als Vorlage für den Bau einer Pilgerherberge dienen. [...]

Die Holzsprossen-Fenster im Obergeschoss wurden kurz vor der Wende vom VEB Denkmalschutz eingebaut. Etwas Ölanstrich hat ihre schöne Seite wieder zum Vorschein gebracht. Die Holztüren waren eine Spende. Später soll hier eine Pilgerherberge entstehen.

Das Vorhaben ist kein Hirngespinst. Es gibt ein Konzept. Dessen Grundlage ist die Diplom-Arbeit einer Architektin der Weimarer Bauhaus-Universität. [...]

Medium: newsropa.de

http://www.newsropa.de/index.php?id=115&tx_ttnews[tt_news]=19486&tx_ttnews[backPid]=

7&cHash=d86fd73271

Datum: 14.01.2013 Kontakt: Jana Liebe

Bauhaus. SOLAR AWARD Ausstellung bei den Stadtwerken Erfurt!

Herausragende Arbeiten des europäischen Architektur- und Designernachwuchses werden vom 14. Januar bis 28. Februar im Atrium der Stadtwerke Erfurt gezeigt.[...]

Ab dem 22. April 2013 werden die Arbeiten in der Goethe-Galerie in Jena gezeigt, anschließend wandert die Ausstellung in die Fakultät für Architektur der Bauhaus-Universität Weimar.[...]

Medium: TA (TA WE3, 2/3 Spalte)

Datum: 22.01.2013

Was Wann Wo

Thementag zum Auftakt des van-de-Velde-Jahrs

Zum Auftakt des van-de-Velde-Jahres laden Bauhaus-Universität und Deutsches Kulturforum östliches Europa am morgigen Mittwoch zu einem Thementag ins Audimax ein. Beginn ist 18.30 Uhr. Der Thementag ist aus einem Projekt zum architektonischen Werk Henry van de Veldes hervorgegangen, das Prof. Andreas Kästner und Dr. Norbert Korrek gemeinsam mit Studenten der Fakultät Architektur betreiben. [...]

Medium: Deutschland Radio

http://www.dradio.de/dkultur/programmtipp/deutschlandrundfahrt/1979019

Datum: 23.01.2013 Autor: Christoph Lixenfeld

Und sie bleiben doch!

Die Deutschlandrundfahrt trifft Menschen, die für ihre Stadt kämpfen und erzählen, warum sie Duisburg genau so lieben, wie es ist. Und die zeigen, wie die Zukunft dieser Stadt aussehen kann. [...]

Pierre Kramann-Musculus ist auch Duisburger, studiert aber momentan Architektur an der Bauhaus-Uni in Weimar. Nun kehrt er mit Kollegen zurück, um das Gründerzeitviertel Bruckhausen, das die Stadt Duisburg zur Hälfte abreißen will, zu retten. [...]

Medium: TA (TA WEV, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 30.01.2013

Iranische Künstlerin stellt in Galerie Markt 21 aus

»Von menschlichen und anderen Dingen« erzählt die aktuelle Ausstellung in der Galerie Markt 21 in Weimar. Zu sehen sind Aquarelle von Zahra Maghsoudi. Sie stammt aus der iranischen Hauptstadt Teheran. Dort studierte Zahra Maghsoudi, Jahrgang 1987, Architektur. Derzeit absolviert sie an der Bauhaus-Universität in Weimar ein Master-Studium in Urbanistik. Sie liebt die Malerei, vor allem die empfindsame Ausdrucksvielfalt der Aquarellmalerei. Die Ausstellung ist noch bis zum 17. Februar täglich ab 16 Uhr zu sehen. Foto: Maik Schuck [...]

Medium: **DEAL**

http://www.deal-magazin.com/index.php?cont=news&news=28819

Datum: 28.01.2013

Metropolregion oder Stadt: Was bringt für Köln mehr Vorteile

Das 16. Wirtschaftsgespräch DEAL TALK® fragte: Stadt oder Metropolregion – Wer hat künftig mehr Erfolg? Global betrachtet zählt die Region Rhein-Ruhr zu den zwölf reichsten Regionen der Welt. Aber wie versteht sie sich selbst? Gibt es eine Metropole Rhein-Ruhr? Mit Blick nach draußen und von außen diskutierten Vertreter aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft wie Köln für die Zukunft am besten aufgestellt wäre.

Prof. Wolfgang Christ steuerte die wissenschaftliche Sicht bei. Er ist Professor für Entwerfen und Städtebau an der Bauhaus-Universität Weimar und gründete 2008 in Darmstadt das Urban INDEX Institut für die Analyse und Zertifizierung von Stadtqualität. [...]

Medium: Freier Rundfunk Erfurt International

http://www.radio-frei.de/index.php?iid=7&ksubmit_show=Artikel&kartikel_id=4055

Datum: 28.01.2013

Fluch oder Segen – Ungenutzte Industrierelikte in Erfurt

Weimarer Studenten der Bauhaus-Universität präsentieren Nachnutzungskonzepte für brachliegende Gebäude aus der Zeit der Industrialisierung.

"Die Epoche der Industrialisierung war für die Entwicklung Erfurts von besonderer Bedeutung. Im heutigen Selbstverständnis ist das jedoch kaum noch präsent", sagen Studierende der Bauhaus-Universität Weimar. In einem Projekt der Professur für Denkmalpflege und Baugeschichte entwickelten sie Visionen, um Industriebrachen neues Leben einzuhauchen und ihre Geschichte(n) wieder erlebbar zu machen. [...]

Medium: inSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/sonneberg_neuhaus/neuhaus/Die-zentral-gelegene-

Stadt-staerken;art83454,2324401

Datum: 30.01.2013 Kontakt: Andreas Beer

"Die zentral gelegene Stadt stärken"

Was bringt 2013 den Steinachern? Dazu befragte Freies Wort Ulrich Kurtz. Im Rahmen der Interview-Serie zum Jahresauftakt mit den Bürgermeistern im Landkreis Sonneberg hat der Brunnenstadt-Chef das Wort.[...]

Ein eigener Schwerpunkt in der Stadtentwicklung bleibt das Ockerwerk. Hier wollen wir in diesem Jahr erneut versuchen mit der VWG Sonneberg zu Ergebnissen zu kommen. Ein öffentlicher Termin dazu ist am 21. Februar, wenn die Studenten von der Bauhaus-Universität

Weimar ihre Vorstellungen für das Wohngebiet präsentieren. Auch die Umgestaltung des Bahnhofsgeländes wird ein Thema bleiben. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/12 Seite)

Datum: 30.01.2013

Schriftenreihe geplant: Neuerscheinung beleuchtet DDR-Architektur

Die zwischen 1945 und 1990 entstandene Architektur in der Weimarer Innenstadt wurde bislang nicht als eigenes Thema wahrgenommen und untersucht. Tatsächlich erschließt sich die Qualität dieser DDR-Bauten erst auf den zweiten Blick: Sie fügen sich meist auffallend gut in das historische Umfeld ein. Eine Neuerscheinung im Universitätsverlag der Bauhaus-Uni stellt die ausgewählten Objekte den bescheidenen Kiosk wie das Bratwurstglöckl in der Carl-August-Allee ebenso wie Repräsentationsbauten, darunter das Schiller-Museum in der Neugasse anhand von 30 Beiträgen vor, die im Rahmen eines Seminars im Masterstudiengang Architektur an der Bauhaus-Universität Weimar entstanden sind. Grundlage der Analysen bildet reichhaltiges, bislang weitgehend unveröffentlichtes Plan- und Bildmaterial. [...]

Medium: Deutschland today

http://www.dtoday.de/weimar/lokal-wirtschaft_artikel,-Endpraesentation-von-

Planungsprojekten-der-Urbanistik-_arid,224837.html

Datum: 31.01.2013

Endpräsentation von Planungsprojekten der Urbanistik

Auch in diesem Jahr präsentieren Studenten der Bauhaus-Universität Weimar (Urbanistik) ihre Ideen für ein lebenswerteres Weimar. Die öffentliche Präsentation findet am 7. Februar, 10:00 Uhr, im Mehrgenerationenhaus Weimar-West, Prager Straße 5, 1. OG, statt. [...]

Fakultät Bauingenieurwesen

Medium: baulinks

http://www.baulinks.de/webplugin/2013/0120.php4?url1=&url2=

http://www.baulinks.de/webplugin/2013/0120.php4

Datum: 21.01.2013

Neues, rein mechanisches Verfahren recycelt nicht sortenreinen Leichtbeton bis zu 95%

Das Recycling von nichtsortenreinem Leichtbeton hat-te in der Vergangenheit relativ hohe Verluste des Rohmaterials zur Folge. Daher hat der Bundesverband Leichtbeton (Neuwied) bei renommierten Instituten Studien in Auf-rag gegeben, um eine einfache und praxisnahe Lösung zur Trennung von Leichtbeton und Gipsputz zu ermöglichen. Als Ergebnis dieser Studien konnte nun ein rein mecha-nisches Verfahren entwickelt werden, mit dem eine 90- bis 95-prozentige Rückgewin-nung des Leichtbetons für die Herstellung neuer Leichtbeton-Produkte erzielt werden kann. Die verbleibenden Partikel fließen zusammen mit den Gipsanteilen in andere Pro-duktionszyklen. [...]

In einer breit angelegten Versuchsreihe entwickelten die Ex-perten des Instituts für Angewandte Bauforschung (IAB) und der Bauhaus-Universität Weimar ein Verfahren, das eine ein-fache Trennung von Leichtbeton und Gipsputz ermöglicht. Da-bei wird das verputzte Mauerwerk erst mit einer handelsübli-chen Zerkleinerungsmaschine zerkleinert und danach in einer so genannten Attritionstrommel nachbehandelt.[...]

Medium: baulinks

http://www.baulinks.de/webplugin/2013/0120.php4?url1=&url2=

http://www.baulinks.de/webplugin/2013/0120.php4

Datum: 21.01.2013

Neues, rein mechanisches Verfahren recycelt nicht sortenreinen Leichtbeton bis zu 95%

Das Recycling von nichtsortenreinem Leichtbeton hat-te in der Vergangenheit relativ hohe Verluste des Rohmaterials zur Folge. Daher hat der Bundesverband Leichtbeton (Neuwied) bei renommierten Instituten Studien in Auf-rag gegeben, um eine einfache und praxisnahe Lösung zur Trennung von Leichtbeton und Gipsputz zu ermöglichen. Als Ergebnis dieser Studien konnte nun ein rein mecha-nisches Verfahren entwickelt werden, mit dem eine 90- bis 95-prozentige Rückgewin-nung des Leichtbetons für die Herstellung neuer Leichtbeton-Produkte erzielt werden kann. Die verbleibenden Partikel fließen zusammen mit den Gipsanteilen in andere Pro-duktionszyklen. [...]

In einer breit angelegten Versuchsreihe entwickelten die Ex-perten des Instituts für Angewandte Bauforschung (IAB) und der Bauhaus-Universität Weimar ein Verfahren, das eine ein-fache Trennung von Leichtbeton und Gipsputz ermöglicht. Da-bei wird das verputzte Mauerwerk erst mit einer handelsübli-chen Zerkleinerungsmaschine zerkleinert und danach in einer so genannten Attritionstrommel nachbehandelt.[...]

Medium: TA (TA WE 4, 1/3 Spalte)

Datum: 24.01.2013

Studierende in München ausgezeichnet: Zwei 2. Preise für Bau-Manager

Studierende der Bauhaus-Universität haben zwei 2. Preise im Wettbewerb »Auf IT gebaut« gewonnen. Der Bundes-Wettbewerb prämiert seit 2002 herausragende Leistungen, die zur Entwicklung von IT-Anwendungen für den Baubereich beitragen. Die Weimarer Preisträger studieren Management an der Fakultät Bauingenieurwesen. Sie erhielten ihre Ehrungen auf der Weltleitmesse »BAU« in München. [...]

Fakultät Gestaltung

Medium: **TA** (TA WE 1, 1/4 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE 1, 1/4 Seite, Bild)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Filmfest-

Weimar-in-neuer-Verantwortung-1022022686

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Filmfest-Weimar-in-neuer-

Verantwortung-1022022686

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Filmfest-Weimar-in-neuer-

Verantwortung-1022022686

Datum: 16.01.2013 Autor: Michael Helbing

Filmfest Weimar in neuer Verantwortung : Weimar GmbH gibt Trägerschaft ab. Wirtschaftsministerium baut auf Reinhard Franz und das »Optophonetische Institut« (TA)

Auf wackligen Beinen : Weimarer Filmfest hat zwar ein Programm, es könnte aber am Geld scheitern (TLZ)

2000 Besucher, die binnen fünf Tagen 20 neuere Filme aus Deutschland, Frankreich und Polen sahen das war im vergangenen Jahr die Bilanz des Weimarer Filmfestes. Man konnte das ausbaufähig nennen, es war aber ein Anfang unter widrigen Umständen. [...]

Allerdings galt das Programm auch als ein wenig am Publikumsinteresse vorbei konzipiert, trotz Regisseur Andreas Dresen als Stargast.

Wohl auch deshalb geht es nun darum, »das Konzept zu erweitern und das Filmfest weiter zu profilieren«. So steht es in einem Papier aus dem »Optophonetischen Institut Weimar«. Dieser 1998 in Weimar von Mitarbeitern und Studenten der Bauhaus-Universität gegründete Verein organisiert Medienprojekte. Dessen Kopf ist der Foto- und Videokünstler Reinhard Franz; er lehrt er an der Fakultät Gestaltung Weimar. [...]

»Wichtig war uns, dass die Zusammenarbeit mit der Bauhaus-Universität ausgebaut wird und sie eine aktivere Rolle im Rahmen des Filmfestes einnimmt«, erklärte dazu ein Ministeriumssprecher auf Nachfrage unserer Zeitung. Deshalb soll künftig eine studentische Experimental- und Kurzfilmreihe zum Programm gehören. [...]

Medium: **TA** (TC TH3, 2/3 Seite, Bilder)

Datum: 17.01.2013

Mit Fackeln durch den Winter wandern: Tipps zum schönen Wochenende In Hohenebra legen die Närrinnen und Narren los, wogegen in Arnstadt Jazzmusik erklingt. Rassetiere stellen sich in Gräfentonna zur Schau und in Erfurt können bei einer Messe Oltimer bestaunt werden

1 Erinnerungen an Wieland in Ulrichshalben

Zu einer szenischen Lesung mit Konzert lädt am Samstag das Kulturgut Ulrichshalben bei Apolda anlässlich des 200. Sterbejahres des Dichters Christoph Martin Wieland ein. Mit dabei C&G Van

der Heide, die musikalische Begleitung übernimmt Dorothea Gruppe. Nach der Pause sind dann Studenten der Weimarer Musikhochschule »Franz Liszt« im Konzert und Gespräch. Beginn ist um 19.30 Uhr im »Pferdestall» des Kulturguts, Kirchgasse 17. [...]

5 Kunst-Schau in Nordhausen

Ins Kunsthaus Meyenburg in Nordhausen sind Interessierte am Samstag zu einer Vernissage zur Ausstellung »Postindustrieller Dschungel und Agrarwüsten Szenen aus Thüringen« eingeladen. Diese zeigt Werke von Künstlern der Weimarer Bauhaus-Universität und ist bis zum 3. März dienstags bis sonntags von 10 bis 17 Uhr geöffnet. Die Veranstaltung wird von der Jazz-Sängerin Silke Gonska musikalisch umrahmt. [...]

Medium: **TA** (TA WEV, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 22.01.2013

Liedtexte grafisch komponiert

In der Ausstellung »Lyrics Typografische Kompositionen« zeigen Studenten der Bauhaus-Uni, Fakultät Gestaltung, seit Donnerstag vergangener Woche aktuelle Plakatgestaltung in der Universitäts-Bibliothek an der Steubenstraße. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-Meyenburg-1576892668

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-Meyenburg-1576892668

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-Meyenburg-1576892668

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Ausstellungsjahr-2013-im-Nordhaeuser-Kunsthaus-Meyenburg-1576892668

noodls

http://www.noodls.com/viewNoodl/17304470/stadt-nordhausen/ausstellungsjahr-2013-im-nordh228user-kunsthaus-meyenburg

nnz-online

http://www.nnz-online.de/news/news_lang.php?ArtNr=122061

Datum: 24.01.2013

Ausstellungsjahr 2013 im Nordhäuser Kunsthaus Meyenburg

Die Ausstellung "Postindustrieller Dschungel und Agrarwüsten – Szenen aus Thüringen" bildete im Januar den erfolgreichen Start in das Ausstellungsjahr im Kunsthaus Meyenburg. Was aber soll 2013 noch geboten werden…

Sieben Künstler der Bauhaus-Universität Weimar unter Leitung von Sibylle Müller und Prof. Dr. Achim Preiß, Inhaber des Lehrstuhls für Architekturgeschichte der Fakultät Gestaltung an der Bauhaus-Universität, präsentieren hier ihre Kunstwerke bis zum 3. März. [...]

Fakultät Medien

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Zauberei-und-

Filmprojekt-in-Bad-Langensalza-erfolgreich-1360358268

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Zauberei-und-Filmprojekt-in-Bad-

Langensalza-erfolgreich-1360358268

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Zauberei-und-Filmprojekt-in-Bad-

Langensalza-erfolgreich-1360358268

Datum: 14.01.2013 Autor: Britt Mandler

Zauberei- und Filmprojekt in Bad Langensalza erfolgreich

Maximilian Zwiener und Steffen Borowski begeisterten Kinder im Burgtheater in Bad Langensalza mit ihrem Zauberei- und Filmprojekt.[...]

Maximilian Zwiener lieferte Samstagnachmittag im Burgtheater die Antwort. Er studiert an der Bauhaus-Universität Weimar und hat im Rahmen seines Studiums schon mehrere Kurzfilme gedreht. Einer davon heißt "Küchenpercussion" und zeigt Küchengeräte, die nachts zum Leben erweckt werden und dabei reichlich Geräusche von sich geben. [...]

Medium: **Der Tagesspiegel**

http://www.tagesspiegel.de/weltspiegel/mode/junge-designer-anne-gorke-

praesentiert-sich-auf-dem-berliner-markt/7649902.html

pnnde

http://www.pnn.de/sonderthemen/715310/

Datum: 17.01.2013 Autor: Grit Thönnissen

Anne Gorke präsentiert sich auf dem Berliner Markt

Anne Gorke zeigt ihre erste Schau in Berlin. Und ist die erste, die rein ökologische Kleidung präsentiert. Allerdings soll das gar nicht das Besondere an ihrer Mode sein. Die Designerin legt Wert auf einen anderen Aspekt ihres Schaffens.[...]

Anne Gorke kommt aus Weimar, dort hat sie, nachdem sie in Verona in einer Modefirma im Vertrieb half, Medienkultur an der Bauhaus-Universität studiert. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/4 Spalte)

Datum: 23.01.2013

Nachwuchs erhält Preise

Die Auszeichnungen des Weimar-Atrium-Filmwettbewerbs werden am Freitag, 25. Januar, verliehen. Drei Filme werden mit Geldpreisen zwischen 5000 und 1500 Euro prämiert. Zudem erhalten zwei Filme lobende Erwähnungen.

Das Weimar Atrium hatte den Filmwettbewerb auf Anregung von Professor Wolfgang Kissel von der Bauhaus-Universität Weimar ausgelobt. Es sollten Kurzfilm-Ideen entwickelt werden, die eine Shopping Mall als Handlungsraum benötigen. Mehr als 20 Filme reichten die Studiereden ein, die eine Jury aus Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Weimar Atriums und der Bauhaus-Universität Weimar sichten. Die besten Arbeiten werden am Freitag um 17 Uhr im 3D-Kino des Weimarer Atriums prämiert. [...]

Medium: **TA** (TA WE 3, 1/3 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE 4, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 26.01.2013 Autorin: Christiane Weber

1. Preis für charmanten Kurzfilm »Kai«: Beim studentischen Filmwettbewerb des Atriums wurden jetzt die Preisträger ausgezeichnet (TA)

»Da steckt Herzblut drin« : Studentischer Filmwettbewerb des Weimar-Atriums: Preisträger ausgezeichnet (TLZ)

Die Würfel sind gefallen. Vanessa Murillo und Bojana Ristic gewannen mit ihrem Kurzfilm »Kai« am Freitag den mit 5000 Euro dotierten ersten Preis im Filmwettbewerbs »Atriumflimmern« des Weimar Atriums. Die sechsköpfige Jury lobte »Kai« als einen charmanten Kurzfilm mit leisem Humor, die Atrium-Variante eines Filmes von Jacques Tati: Wie dessen Figur Monsieur Hulot kämpft auch der melancholische Frosch Kai mit den Widrigkeiten des technisierten Alltages, seien es Rolltreppen, Aufzüge oder Gegensprechanlagen.

Angelika Saller, Mitinhaberin der Unternehmensgruppe Saller, zu der das Einkaufs- und Erlebnis-Center an der Friedensstraße gehört, hatte den Filmwettbewerb angeregt. Professor Wolfgang Kissel, Professur Medienereignisse an der Bauhaus-Universität, griff die Idee gern auf. Entstanden sind die Filme im Sommersemester 2012 im Projektmodul »Vorkammerflimmern«, Studiengang Medienkunst / Medienereignisse, künstlerische Leitung: Marko Yamaguchi (Experimentelle Television). Es sollten Kurzfilm-Ideen im und für das Atrium entwickelt werden. Dabei waren sämtliche Genres willkommen. Wichtig waren den Veranstaltern persönliche Sichtweisen, originelle Ideen und prägnante Umsetzungen. [...]

Medium: tv14

http://www.tv14.de/tv-programm/sendung.html?SendungID=22879429

Datum: 28.01.2013

Unicato: "Das studentische Filmmagazin"

Wie fühlt es sich an, im "Dazwischen" zu leben? Zwischen Glaube und Identität, Kultur und Religion, Liebe und Hass, hier und da? Wie und wo kommt man zur Ruhe? "unicato" stellt vier Menschen vor, die "zwischen den Stühlen" leben. [...]

Filmemacher Subir Che Selia ist in Jitra, Malaysia geboren und lebt seit 2007 in Berlin. In seiner Heimat arbeitete er als TV- und Radiojournalist. Der Dokumentarfilm "Dazwischen" ist seine

Abschlussarbeit an der Bauhaus-Universität Weimar. Dort schreibt Subir Che Selia derzeit auch seine Doktorarbeit. [...]

Medium: **TLZ** (Titel, 1/10 Seite)

Datum: 29.01.2013

Unicato-Awards für drei Weimarer: Filme von Bauhaus-Studenten sind Spitze

Bei den Unicato Awards 2012 gingen drei Preise an die Bauhaus-Universität Weimar. Die 15 nominierten Filme wurden seit dem 21. Dezember im Internet präsentiert. In drei der sieben Kategorien wurden Produktionen von Studie- renden und Alumni der Bauhaus-Universität Weimar mit Unicato Awards ausgezeichnet. Als bester Dokumentarfilm erhielt »Testfahrer« von Arvid Neid und Florian Arndt einen Unicato Award. Die Dokumentation über einen mehrfach behinderten Mann, der dennoch niemals den Lebensmut verliert, entstand in der Filmfabrik Mühlhausen. Co-Regisseur Arvid Neid studiert seit dem Vorjahr Medienkunst/Mediengestaltung an der Bauhaus-Uni. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/2 Spalte)

Datum: 29.01.2013

3-D-Kino Zeile Thema in der Kinderuni: Vorlesung morgen Zeilein der Marienstraße

»In der dritten Dimension« lautet am morgigen Mittwoch das Thema der 5. Vorlesung der Kinderuni Weimar im aktuellen Studienjahr. Sie dreht sich um das immer beliebter werdende 3D-Kino.

»Räumlich sieht der Mensch von Natur aus, dank technischer Hilfe jetzt auch zunehmend im Kino und auf dem heimischen Fernseher«, heißt es in einer Vorschau auf die Vorlesung. Wie 3-D-Kino funktioniert, können neugierige Nachwuchsstudenten morgen ab 16 Uhr im Hörsaal A der Bauhaus-Universität Weimar (Marienstraße 13c) erfahren. Nahebringen will den Mädchen und Jungen dies alles Prof. Dr. Bernd Fröhlich aus der Medienfakultät der Bauhaus-Uni.

Im November 2012 begann das inzwischen neunte Studienjahr der Kinderuniversität Weimar, das bis Ende Juni ein Dutzend Vorlesungen aus den Bereichen Geschichte, Bauingenieurwesen, Musik, Astro- nomie, Ethik, Politik, Zoologie und Medienkunde bietet. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/8 Spalte)

Datum: 29.01.2013

»3-D-Kino wie geht das?«

In der dritten Dimension: Räumlich sieht der Mensch von Natur aus, dank technischer Hilfe jetzt auch zunehmend im Kino und auf dem heimischen Fernseher. [...]Mit dem Thema »3D-Kino wie geht das?« befasst sich dann Professor Bernd Fröhlich aus der Medienfakultät der Bauhaus-Universität in Weimar.